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Nyílt levél meszel Albert 
főrabbi urfiosz, mint asz er 
átélyi Ortodox Köszponií 

iroda elnblce
sdg annak, az irányzatnak o bűvkörébe, a- j 
meiynek ön sem volt Elnök ur sohasem hi-

Elnök ur!
, Engedje meg, hogy azzal a kötelező 

tisztelettel, amely önnek, mint 70 esztendős 
tudós férfiúnak kijár itt a nyilvánosság előtt 
világítsak meg olyan kérdéseket, amelyeket 
eddig kerülgettem, de amelyek elmondása 
most már a kérdések és problémák végleges 
tisztázása érdekében feltétlenül szükséges.

Elnök ur! Emlékeztetnem kell Önt arra, 
hogy amikor az erkölcsileg és anyagilag 
tiezorganizált Iroda vezetését átvette, ön 
volt az, aki rajiam keresztül a ,.Népiink"-el 
és a „Népünk"-ön keresztül az érdélvi ko­
moly zsidó közvéleményt meg akarta nyerni 
az iroda további működése számára. Sok­
szor hivatott magához és én készséggel mén 
tem. Sokszor küldött be felvilágosító és in­
formáló cikkeket, interjúkat, amelyeket mi 
a legnagyobb készséggel közöltünk. Úgy 
éreztük, hogy valóban szükség van szoros 
együttműködésre, mert egy jól beszervezett 
sajtó és egy hivatalos fórum békés együtt­
működéséből csak áldás fakadhat a közre. 
Mind ketten éreztük ezt és itt nyíltan a migv 
nyilvánosság előtt mondhatom, sokszor kel­
tő meggyőződésem ellenére is igyekeztem 
tz Iroda érdekeit szolgáim, mert méltányol­
tam azokat a súlyos nehézségeket, amelyet 
Ön kénytelen áthidalni, a sok divergáló ér­
iekek kiegyensúlyozása közben. Elnök ur 
ti fogja ismerni, mert el kell ismerje, hiszen 
kezeim között levő számtalan megnyilatko­
zása is bizonyítja ezt, hogy közöttünk UöSz- 
szu ideig békés harmónia uralkodott. Szá­
mos esetben a „Népiink"-ön keresztül igye~ 
kezeit felvilágosítani bizonyos kérdésekről 
l közvéleményt és éreztem és tudtam, hogy 
u Népünk kétségtelen nagy publicitására az 
Irodának szüksége van. Igen sokszor hang­
súlyozta előttem Elnök ur, hogy mennyire 
tudatában van annak a nagy elterjedtségből 
is eredő salynak, amelyet lapunk képvisel 
Erdély zsidósága körében. Úgynevezett fél­
hivatalosa voltunk az Irodának hosszú éve­
ken át.

Elnök ur! Mindezek elörebocsájtisa 
után, ha már itt ntyiltan kell beszéltünk az i 
olvasók tízezrei előtt, azt is ki kell jelen- | 
tenem, hogy csak egyetlenegye nagy és dön­
tő fontosságú kérdésben volt közöttünk min­
dig vita és ez hordozta magában annak az 
ellentétnek a magvát, amely ma már végleg 
kitört közöttünk. Es ez a következő volt: 
hcsszu éveken át. még annak ideién, amikor 
Ön, csak egyik korifeusa volt az Irodának, 
sokszor látta és sokizben harcolt is ellene.
Ibog# ue kerüljön az erdélyi xgjlúsoszsidó-

ve cs nem is lesz sohasem. Un egykor har- 
I colt is az al-chassidizmns ellen, amelv szö­

ges ellentétben az Ön és számos főrabbi- 
társa mentlitásával, évek óta a totális he­
gemóniára törekszik az erdélyi zsidó közélet 
ben. Azt hittük — és amikor ezt mondom 
ekkor az erdélyi intelligens s nem a rebbeiz 
mus karjaiban vergődő tízezrekre gondolok 
— a2t hittük, hogy az Ön bölcs élettapasz­
talata, világnézeti kiegyensulyozottsá ga fog 
gátat vetni, annak a tekintetnélküli erősza­
kot rebbeizmusnak, amely végzetesen befo­
lyásolja az erdélyi orthodox zsidóság jövő­
jét. Mi, akik állandó szoros kontaktust tar­
tunk fenn az erdélyi közvéleménnyel szám­
talanszor kifejtettük Ön előtt személyesen 
és természetesen a „Népünk"-ben is.'hogy 
Önnek egyszer nyíltan szint kell vallani, 
hogy azt a régi kulturorthodox zászlót fog­
ja-e ezután fennen lobogtatni az Iroda éle­
tében is. vagy pedig alázatos végrehajt.)ja 
Ictz mindazon tekintetnélküli, törvényellenes, 
minden zsidó ct!tikit arcul csapó és erősza­
kos ál-chassidikus frakciónak, ámeív cl akar 
taposni mindent, ami az ő felfogásával el­
lentétben áll.

Itt meg kell mondjuk nyíltan azt is, 
hogy Ön egyideig harcolt is. Megpróbálta a 
tüzet a vízzel kibékíteni. Szerelte volna, 
hegy a satmari erőszak hozpásimulion a bé­
kés áskenáz mentltíáshoz. Nem ment és nem 
is mehetett. Mi előbb láttuk, hogy ez nem 
fog menni. Talán Ön is látta, de önmag < 
előtt is letagadta. Végre szint kellett vall­
jon. Es itt kezdődik a mi „harcunk". Ön 
lassankint úgy látta, hogy azok a rabbik, ti­
kié szintén úgy gondolkoznak, mint Ön, ott­
hagyják a meddő küzdelmek szinterét, ahol 
számukra nemhogy siker és dicsőség nem 
terem, hanem ellenkezőleg, csak megalázás 
és lekicsinyítés. Ők othagyták a porondot, 
átengedvén teljesen a hegemóniát az erő­
szakosok uralmának, ön is megingott és fel­
adta a harcot. Behódolt. Odaadta magát 
azoknak teljesen, akiknek a felfogása szö­
ges ellentétben van az Önével Elnök ur. Az 
erdélyi zsidó közvélemény féltő aggódással 
figyelte ezt a harcot, amely az Ön teljes lé­
gy őzet ősé vei végződött. Most nem kutatom, 
hogy mi volt a teljes kapitulációnak oka, Ön 
bizonyára tudja ezt és tudom valószínűleg 
én is. De vegyük a faktumot. Megtörtént. 
Mi, Ön akaratnélküli végrehajtóin mindan­
nak. ami ellen lapunk megindulása

feltétel nélküli, hogy engedte, hogv régi 
fegyvevtársa, szócsöve, eltol az irányzattól 
Súlyos és Ízléstelen támadásban részesüljön. 
Hagyja, hogy „iszur"-nak nevezőnek egy 
kampányt, hagyja, hogy u legiurbulensebb 
elemek szava legyen mérvadó az erdélyi 
zsidóság legfelsőbb intézményének fórumán. 
W-é-zel elnök ur, Ön cserben hagyta azt a 
világ fel fogást, — cserben hagyta azokat 
cink bizlak abban, hogy az Ön élettanusztu- 
l, ta és világnézete lesz gátja unnak az irány 
zatnak, amely ma már dominálja az erdélyi 
orthodox zsidó közéletei. Ott odaadta magát 
annak az ál-chassidikus frontnak, amely'ál­
landóan ott elöszobázik a minisztériumok­
ban, amely először dobta sutba a féltve őr­
zött autonómiát, az az irányzat, amely ín 
valami célja van, nem ismer sem zsidó, sem 
világi törvényt, ahogy előretört Sairnaron, 
minden emberi jog ellenére, ahogy szítja a 
gyűlöletet Careiben, ahogy vérig sérti az ás­
kenáz Zsidóságot Uradeéin. (Unjon és szerte 
egész Erdélyben, sőt az ország határain túl 
is. Ön végleg feladta a harcot, elhagyta ré­
gi meggyőződését. amikor látni, hogv mi to­
vább harcolunk a Sötétség ellen, el kellett 
hagyjon bentiünket is. Nem mi hagytuk cser 
ben Elnök ur, Önt, hanem Ön bennünket. 
Cserben hagyott előbb, azután már nyíltan 
felénk dobta a harci keztviit.

I)e ezt sem belső meggyőződésből, lm- 
nem rnert „ők“ ráparancsoltak. Mi azt sze­
rettük volna, ha együtt ,egyesült erővel, ki­
tartóan és bátran, tekintet nélkül bármire és 
bárkire, együtt vívtuk volna meg a harcot 
a „másik" front ellen, amelyet Ön Elnök ur 
legalább annyira nem szeret, ahogy mi nem 
szeretjük. Sőt, Ön lényegesen többet szen­
ved tőle, mint mi. S hogy mennyire rosszin- 
dulaíti az Ön jelenlegi szócsöve és hivata­
losa, amikor azt mondja, Irogy mi szenzációt 
hajhászunk és ez a ,dinre" célja, engedje 
meg Elnök ur, hogy itt mutassak rd fekete- 
fehéren arra. hogy mennyire nem helytáll > 
ez a beállítás, hogy mennyire mi a célt néz­
tük és nem a fölösleges szenzácikaiiászást.

Múlt év október 10-én irtani Önnek cg v 
magánlevelet. Sohasem hittük és gondnkuk, 
hogy ez még a nyilvánosság elé kerül. Ez 
a levél legjobb bizonyítéka annak, hogy 
mennyire a célt néztem és nem a ..szenzá­
ciót". Akkor még úgy hitiem, hogy leltet 
még valamit tenni, ami megfordítja az ön 
. odakanyarodásának“ kerekét. Tévedtem. 
Most már kitöm, hogy vannak sokkal na-
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j ídelii férfiúnak a lépteit megszabják, mint
! a tiszta meggyőződés. íme részlet a jelzett 
k v élből:

,,— Elnök urnák is bo kell látni, hogy 
a jelenlegi helyzet az ortodoxiában ugyszól- 

| ván tarthatatlan. Egész Erdélyben tlühön- 
genek az ellentétek, minden hitközségben 

j felfordult a rend, az együttműködés. Káosz J és vallás háború dúl az orth. hitközségek so 
raiban. De a botrányok egész láncolaoúban, 
egyetlen esetben sem fordult elő, hogy az 
ellentétek likvidálására és kiegyensulyozá- 

i sára a hitközségek bármelyike, felette'*
: egyházi szervéhez, a Központi Irodához for­
dult volna. A felettes egyházi szerv, a Köz­
ponti Iroda sem látta azonban egyetlen Íz­
ben sem fontosnak, hogy tekintélyével, jog? 
erkölcsi hatalmával beleavatkozzon az 
ügyekbe és rendezze a hitközségek helyze­

tiét. Ha azonban kivételes esetben mégis 
I elszánta magát, akkor ennek nem volt sem­
mi foganatja. A Központi Iroda utasításait 

l senki sem alkalmazta, átiratait nem vették 
, tekintetbe. Az Iroda ebbe is beletörődött és 
[ semmit sem tesz reputációja megvédése ér­
dekében.

, Mondanunk sem kell, hogy azok a dü­
höngő botrányok, amelyek a hitközségei: 
nyugalmat feldúlják, nem Intéződtek el fel­
sőbb szervek beavatkozása nélkül. De a 
felsőbb szerv, sohasem a Központi Iroda, 
hanem a minisztérium, mellyel voltaképen 
csak a Központi Irodának kellene kontak­
tust tartania. A legkisebb csirkeperben is 

• igénybevették a vallásügyi minisztérium 
közbenjárását, mintha a Központi Iroda a 

I világon sem volna, mihtha nem egyedül ez 
! a szerv lenne hivatott rendet, békét, egysé­
get teremteni az orth. hitközségek berkei­
ben. A gyakorlatban tehát a Központi Iroda 
a hitközségek életében — súlyos sző, do 
mert igaz, ki kell mondanunk — már sem­
mit sem jelent. Holt keret, amelyben nincs 
élet."

Igen Elnök nr! Ezt Önnek nem ez új­
ság hasábjain Írtam, hanem egy csak ön­
nek szánt magánlevélben. Hol van itt a 
„szenzációhajhászás"?

Vagy talán abban van valami, amikor 
ugyancsak ebben a levélben következik:

„— De jelenti-e azt, hogy ilyen holt 
keretnek kell maradnia és nem járhatja át 
az éltető erő? Jelenti-e azt, hogy békén 
bele kell törődnünk ebbe a ferde és tartha­
tatlan állapotba, hogy nem-e kell megr agad 
mink minden eszközt, hogy a hitközségek 
beléletébe történő eme külső beavatkozá­
sok végeszakad janak ?

Épen ezek a súlyos és mélyreható kér­
dések, amelyek meggondolást és alapos meg 
tárgyalást igéneylnek. Hitközségi autonó­
miáról beszélni ma már valóságos gúny szám 
ba megy. Hol van ez már?

A hitközségek autonómiája ma már 
éppen annyira halott, mint amennyire ha­
lott a Központi Iroda. Talán túlságosan 
őszinték leszünk (ez mindig hibánk volt), 
de be kell valljuk Elnök urnák, ha önmaga 
talán erre még nem jött volna rá, hogy 
éppen azok tették azzá a Központi Irodát 
ami most, éppen azok árulták el, akikben 
Elnök ur is legjobban bízott. Ez a front bo 
nositotta meg a hitközségek életében a ei* 
vódást, ez povokált mindenütt viszályt fis 

jez a front ásta alá a Központi Iroda tekin­
télyét is. Ez a front ment mindig, ka érde­
kei megvédéséről volt szó a minisztériumig, 
mig nem uzusá tette ezt a szokást.

Ismételnünk kel!: a Központi Iroda 
azonban semmit sem tett, hogy megakadá­
lyozza ezt és egyházi tekintélyével rendet 

;csináljon az erdélyi orthodoxiában. Elnök 
ur meggyőződhetett róla, hogy már hóna­
pok óta alig-alig érintjük a Központi Irodát 
érintő ügyeltet. Nem véletlen volt ez. Ten­
denciózusán hallgattunk, hogy ne vágjunk 
az események elébe. Vártuk, hogy a Köz­
ponti Iroda mégis tenni fog va]am$t. A hall 
gatásnak is vannak azonban mértékei. És 
mi felelősségünk tudatában állítjuk, hogy 
lapunk az egyetlen hang az erdélyi ortodox 
közéletben, amely kritikailag próbál rendet 
csinálni a káoszban, és mert mi vágj unk a* 
A-rtueUtiueh', erkölcsi felelősségünk tudatá­

ban, kötelességünknek érezzük, hogy harcot | 
kezdjünk az állapotokkal szemben, amelyet I 
elvár tőlünk Erdély orthodoxiája is. J

Mi nem akarunk azonban egyéni akció­
lent kezdeni, mi magával a Központi Irodá­
val akarjuk ezt a tisztító munkát lefolytat­
ni. Mi támogatni kívánjuk az Irodát, hogy 
visszanyerje presztízsét és befolyását a hit­
községek beléleíében és véget akarunk vetni 
a külső miniszteri beavatkozásoknak. IM az 
Ircda is komolyan akarja ezt, akkor ben­
nünk fegyvertársra talál, ha azonban nem, 
úgy az Iroda nélkül és ellene kénytelenek 
vagyunk kötelességünket teljesíteni. Az 
Irodával, vagy nélküle, de az erdélyi hitköz­
ségek vissza kell nyerjék anionomiá jilkat 
és vége kell legyen annak a megsemmisító 
harcnak, amely ma rombolja az orthodox 
hitközségek évszázados kereteit.*4

Ez levelem egyrésze. amit Önnek Elnök 
ur múlt év őszén irtom. Nem vág vök sem 
jós, sem próféta, de az azóta elmúlt idő száz 
percentesen igazolt engem. A helvzct csak 
rosszabbodott. Láthatta Elnök ur. hogy 
mennyire nem respektálják az Irodát és ép­
pen a héten történt, hogy a zuluul ügyész­
ség letartóztat a cáréi hitközségi harcból 
kifolyólag embereket. Mindig csak a ható­
ságok, ami teljes mértékben lerombolta a zsi 
dák iránti megbecsülés amúgy is elég labi­
lis lehetőségeit.

Elnök ur! Dacára unnak a mélységesen 
felháborító és arcpiritó ízetlen támadásnak, 
amelyet ellenem indított az ön jelenlegi. „fel- 
hivatalosau, mégis azt mondom, ezekutún is:
■ III nÉMÉ—— Ili i!■

minek marjuk eg, 
ha durván letapos.. . 
ségeink örvendenek. Ab. 
cl torban gyász napjait ülje,., 
hogy a zsidók közötti ádáz g„ 
szekeáés volt kirobbantója Jeruzsu 
tatásának, hát a mi erdélyi choru 
is ez idézze elő? Ez a testvéri gvülötei < 
egymás marása?

Nem gyengeség mondatja ezt velem. 
mert aki ismer, az tudja jól. ho&v tudok 
szívósan, energiával és ha kell kíméletlen* 
seggel is harcolni. Meg kell mondanom azt 
is, hogy annyi máltaiéin támadás után nem 
is kellene másra gondolnom. Az Iroda nem 
éráeinclne egyebet a történtek után. De van 
bennem felelősségérzet és lelkiismeret és ez 
sugallja nekem, hogy mégse lépjek a "rög 
kíméletlenebb cgymásrontás útidra. Tol un 
Elnök ur is belátja majd, Iwg.v nem szidna 
odaadja magát teljesen a gyűlölet és harc 
hirdetőinek, s akkor meglátja, hogy tudnánk 
mi békésen együtt is dolgozni az erdély\ 
zsidóság jobb jövője érdekében.

Ha azonban tovább folyik az aknamun­
ka, a gyűlölet fokozása, nem én leszek en­
nek oka! Ezt itt ünnepélyesen a nagy nyil­
vánosság előtt tartozom leszögezni és ne 
adja az flg, hogy ezekre később hivatkoz­
nom kelljen.

Zsidó szeretettel:
WASSERSTROM SÁNDORJ 
a „Népilnk“ főszerkesztője,
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Harminckét amerikai 
zott a hitleri üldözést

szenátor csatlak ©* 
elitélő konferencia

határozataihoz
Anglia és Amerika demarsoí !n*éz?

A világ valamennyi kulturépe bámula­
tos gyorsasággal reagált azokra a minden 
kultúrát és civilizációt meghazudtoló pog- 
romm-keccckre, amelyek az utóbbi napok­
ban a német birodalom területén lejátszód­
tak. A nemzeti szocialista kampóskereszt 
jegyében inból fellángolt a kíméletlen huli­
ganizmus Európa kellős közepén és ezt a 
német hivatalos körök a legmesszebbmenő- 
en támogatták. A német gazdasági helyzet 
súlyosságától el akarják terelni a nép figyel 
mét és ezért uszítanak a zsidóság és a 
katholikusok ellen.

Kedden, juüus 23-án a Pensylvania 
szálloda nagytermében összegyűltek az ösz- 
szes amerikai zsidó szervezetek kiküldötte, 
mintegy 2000 ember, hogy megtárgyalják 
az újabb németországi zsidóüldözésekkel 
kapcsolatos intégedések mikéntjét. A kon­
ferenciának rendkívül mély benyomást kel­
tő lefolyása volt, amely az egesz amerikai 
közvéleményben nagy hatást keltett.
•wn>nicniaiu.«dutuur,unuurtiAOmiiiM.1. —Mám.-...iskom■» IMiaatJ! >**'

Gyermekének a legjobbat:

bán a mai Németország vezetőivel.
Másodszor: Felkérik az amerikai kor­

mányt olyan lépés megtételére, amely lehe­
tővé tenné, hogy a német zsidók elrabolt 
jogait újból visszaadják.

Harmadszor: Felkérik az Egyesült Ál­
lamok kormányát, hogy mindaddig, amíg 
a jelenlegi rezsim uralkodik és üldözi a zsi­
dókat, ne kössön kereskedelmi szerződést 
Németországgal.

Negyedszer: A Népszövetséghez fordul­
nak, hogy a tovább folyó zsidóellenes meg­
nyilatkozások eseten gazdasági jellegül 
szankciókat léptessenek életbe Németország 
ellen.

ötödször: Az amerikai sportszerv ese­
teket felkérik, hogy az. 1936. évi berlini 
olimpiászon ne vegyenek részt a kiválasz­
tott sportemberek.

Hatodszor: Az amerikai zsidóságot és 
az egész amerikai nagy közvéleményt felké­
rik, hogy tovább folytassák a megkezdett 
bojkotfakciót.

Harminckét amerikai szenátor, közöt­
tük a legbefolyásosabb és külpolitikában 
legmérvadóbb Borali szenátor is, üdvözlő 
átiratokat intéztek a konferenciához, amely 
ben kijelentik, hogy mindenben támogatják 
a konferenciát és követeléseket magukévá 
teszik.

t hintőport, krémet, szappant.
A konferencia elhatározta, hogy ameri­

kai prominens zsidó vezérférfiakból álló 
delegációt küld ki az Egyesült Államok el­
nökéhez, Franklin Roosewelthez, amely de­
legáció arra kérje az elnököt, hogy emelje 
fel szavát az üldözött német zsidók érdeké­
ben és hasson oda Amerika tekintélyével, 
hogy ezek a rémségek megszűnjenek.

A konferencia a továbbiakban a követ- 
| közöket határozta:

Először: Felkérik az Egyesült Államok 
parlamentjét, hoky adjon kifejezést ama 
nézetének, mely szerint az amerikai közvé­
lemény súlyosan elítéli a zsidók németorszá 
gi üldözését és ezt tudassa megfelelő forrná
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* lenijén ele, 
vagy ne menjenek ?

Válaszúton állnak a németországi cio­
nisták. Menjenek-e a luzerni világkongres-'- 
szusra, vagy ne menjenek! Ha felületesen 
néznénk a kérdést, azonnal rá vághatnánk: 
miért ne mennének! Ha engedik őket a 
németek, miért is ne? Viszont a zsidó világ­
sajtóban élénk megvitatás tárgya a kérdés 
mert van az éremnek más oldala is. így 
például az, hogy olyan kérdések vetődnek 
fel esetleg a kongreszuson, amelyek tárgya 
lása kellemetlen lehet a német delegáció­
nak. így az amerikai cionisták például a 
Palesztinái transfer-megállapodást akarják 
vitatárgyává tenni, meg a bojkottmozga­
lomról szeretnének beszélni. Már pedig ezt 
nem tehetik meg, ha a német delegáció je­
len van, mert ebből az a hátrány származ­
nék, hogy a németek szigorúan megbüntet­
nék a németországi delegátusokat s bosszút 
állnának az egész cionista szenvezeten Né­
metországban. E pillanatban épen a né • 
metországi zsidók szorongatott helyzetére 
való tekintettel, nagyon kényes kérdés, 
hogy ujja t huzzanak-e a hitlerista rezsim 
mei, amely a palesztinéi kivándorlás szem­
pontjából ebben a piti maiban nem egészen 
mindegy. Ezért merült fel a nagy kérdés: 
menni, vagy nem menni Luzernbe? Még 
nem döntődött el a kérdés. Mert nern is 
könnyű a probléma eldöntése. Eminens ér­
dek hogy a német zsidóság mai szomorú 
és kétségbeesett helyzetében fenntartsa ? 
kontaktust a cionista világgal, mert hiszen 
úgy áll a helyzet, hogy nem tudhatja, mi­
kor kell több és töbo zsidónak a vándor• 
botot kezébe venni és menni Palesztina fe­
lé? Fontos tehát, hogy mindent alaposan 
megtárgyaljanak- Viszont az érem másik 
oldala sem közömbös. Hisszük, hogy a ve 
zérek bölcs belátása eldönti majd a kér­
dést úgy, hogy abból nem származik semmi 
kára a német testvéreknek, viszont az ösz- 
szes felmerült fájdalmas kérdések alapo­
san letárgyaltaknak. Bízzuk az egészet a 
bölcs belátásra... úgysem tehetünk egye­
bet...

A né mei rendőrség 
parancsnoka a bűnö­

zésiről
Dacára annak, hogy komoly kriminális 

ták szerint a zsidók között aránytalanul ke­
vés a bűnöző, a németek most alanti rétnsé 
Kekkel akarják befolyásolni a közvéleményt. 
Érdekes, hogy ezeket a szernenszedett ha­
zugságokat a budapesti „zsidó,, napilapok 
küzlik minden kommentár nélkül.

A sajtó képviselői előtt Daluege altábor­
nagy. a német rendőrség parancsnoka nyi­
latkozott az állítólagos németországi zsidó- 
üldözésekről. Kijelentette, hogy az úgyneve­
zett világsajtó zsidó kézben levő részén ex 
most ez a nagy szenzációja, de ezek közül 
az urak közül senki som veszi magának a 
fáradtságot, hogy komolyan kutasson az 
okok után, amelyek a német népet a védel­
mi harcra kényszerűik a zsidók tolakodása 
és a zsidók bűnei ellen. Az ni rendőrség a ko 
rabbi felfogással ellentétben inkább abba. 
látja feladatát, hogy előzetes intézkedéssel 
lehetetlenné tegye a jogrendnek társadalom­
ellenes részről történő megzavarását.

Bar sikerült az 1.934 évben a birodalom 
fővárosában a csalási esetek számát 18.CKX 
re leszorítani, az 1933 évi 31.000-ről. az oko 
zott kár még mindig meghaladja a 112 mil­
lió márkát és amellett megállapítható volt 
hogy e csalárd üzelmek tetemes részét, ha­
nem is a legnagyobb részét még mindig zsi­
dók követik el. A berlini rendőrség csalási 
ügyosztálya tüzetesebben megvizsgálta 22 
kifogásolható házaló cég esetét és ezek kö­
zül húszban zsidók működtek. 1931-ben és 
1932-ben a nemzetközi kábitószerkereske- 
dők 25 százaléka zsidó volt és csak a leg­
utóbbi két évben csökkeni némileg arány- 
számuk, holott a német összlakosságnak 
mindössze 0.76 százaléka zsidó. Hasonló­
képpen nagy a kábítószerekkel kapcsolatos 
bűnügyekbe keveredett orvosok között a zsi­
dók arányszáma.

_ A zsidó bűnözés egyik fő tevékenységi 
területe a hamisjáték és általában a tiltott 
szerencsejáték. Az emiatt előállítottak 60.6 
százaléka zsidó volt. Még tanulságosabbak

A Molnár és Afoser
kiilmviz 
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u zsebtoivajközpont számadatai. Zsebtolvaj­
lás miatt 1932-ben 1 előállítás történt. 195
esetben (47 százalék) zsidó volt az előállí­
tott. A rákövetkező években ezek a számok 
kissé csökkentek, ami megfelel a nemzed 
szocialista forradalom óta a bűnesetek szá­
mában általánosan tapasztalt csökkenésnek. 
1935-ben július 14-éig 67 zsebtolvajlás közül 
24-et zsidó követet: el, tehát még mindig 3o 
százalék az arányszámuk.

Különösen feltűnő a zsidók részvétele 
utazó és nemzetközi tolvaibandákban. 1932- 
ben a kézrekerült nemzetközi zsebtolvajom 
82 százaléka, 1933-ban 65, 1934-ben 42, és 
az 1935 év első felében 65 százaléka volt zsi 
dó A. nemzeti szocialista részről tett erélyes 
intézkedések hatására ezek a nemzetköz' 
zsidó zsebtolvajok kivándoroltak Lengyel- 
országba, Csehszlovákiába, Franciaország­
ba, Belgiumba és Hollandiába.

Mindezekről hivatalos adato-k tanús­
kodnak, amelyeket senki sem tagadhat le. 
A rendőrség főnöke végül örömét felezte 
afölött, hogy a német nép most már a zsidó­
sággal kapcsolatos bajok jórészétül meg­
szabadult.

á.'fiüiMüi mmi.

Emikor a Ssent- 
íempiionra
Részlet Időn Feuchtwanger „A zsidó hábo­

rú" cirnii világhírű miivéből.
A kisorsolt papok ellátták a szolgálatu­

kat, mintha semmi rendkívüli nem történne 
körülöttük. Beöltöztek, elvégeztek az oltár 
és a szentedények tisztogatását, mint min­
den más napon. Már feltűntek az első lán­
gok és az első rómaiak. A papok mégis u.vy 
jártak-keltek a felfordulásban, mintha mit 
yem látnának.

A rómaiak eleinte nem zavarták ezeket 
& fehérruhás, kék-öves embereket. De az­
után éppen ugv lemészárolták őket is, nrnt 
a többieket. Bizonyos elégtétellel szemlélték 
hogy az Örökkévaló kék övének viselői, ba 
kardot mártanak testükbe, éppen ugv meg­
halnak. mint a többi közönséges halandók.

Mikor Qisalai Jochanan csapataival 
elhagyta a templomot, Phanias főpapnak fel 
ajánlotta, hogy őt is magával viszi. De Pha- 
nias visszautasította. Ha csak meg tudná ál­
lapítani, hogy mit akar tőle az Ur. Nagyon 
nehéz, mert az églek egyiigyőséggel sújtot­
ták. Milyen szép volna, ha épitőmunkás ma­
radhatott volna. Most tanácstalanul, sirósan 
kóborol elhomályosuló szemmel keres va­
lakit, akitől tanácsot kérhetne, félénken lull- 
ga tózik, hogy vájjon nem szólal-e meg beu- 
‘éjében az Ur hangja... de nem hall semmit. 
MíHai 'v'-rt van, mert a kincstárnok rábe­

szélésére hozzáférhetetlen rejtekhelyre vi­
tette minden bűntől megtisztító, nyolc rész­
ből készült főpapi ornátusát. Ha az ornátust 
viselné és a főpapi szolgálat szent ékszereit, 
akkor a lángok most lábához simulnának, 
mint engedelmes kutyák és a rómaiak hol­
tan rogynának össze.

A többi pappal együtt ő is a rómaiak 
kezébe esett. A katonák nekiláttak, hogy le­
öljék őket. Kegyelmet kértek. Kiabálni kezd­
tek, hogy köztük van a főpap is. Erre a ka­
tonák az egész csoportot Titus elé vezették.

Titus siet, a dél templomkapuhoz hív­
ják. Literit tábornok van kíséretében. A her­
ceg érzi magán a tábornok alig észrevehető 
gúnyos pillantását. Litern volt az. aki an­
nakidején a haditanácsban nem tudta meg­
érteni, hogy a templom kímélése mellett sza­
vazóit, valószínűleg ingatag puha szénietek­
nek tartja. Tehát ez a fajankó a főpap! „Vi­
gyázzatok reá" — mondja Titus — muto­
gatni akarom a diadalmenetben. Azután vé- 
gigpillant a többi papon, húsz roskatag test, 
reszketve az ünnepélyes, feliér. túlságosan 
bő köntösben. Az arca szeszélyes lesz, go- 

, nősz, rosszindulatúan gyerekes. Elfordul. Mi 
i közben indul, vállán keresztül oda szól a pa­
poknak: „Talán megkíméltem volna az éle­
püket, uraim, a templomuk kedvéért. De mi­
után az önök istene nyilvánvalóan kisujjáí 
sem hajlandó megmozdítani a tempóm ér­
cekében, ugv illik, hogy önök. mint papjai, 
szintén vele pusztuljanak. Ugyebár uraim, 
Igazam van?“ Elment és a pribékek elhur­
colták a papokat.

Mint a többi pap, az öreg Nittai is, mi­
után a templomig vezette híveit, komolyan 
és hittel nekilátott templomi szolgálata el vég 
zésének. A lángok lobogtak, de az ő vén ,no 
górva arcán mosoly ült. Tudta, ma jönni 
iog az égi jel. Mikor a tűz kitört, nem me­
nekült el az udvaron keresztül a többiekkel, 
hanem nyolc társával együtt felment a temp 
lom lépcsőjén. Jó érzés volt ez. menni föl­
felé, most még emberkéz építette templom­
ban, de nemsokára odafent lesz. az ég alatt 
az Örökkévaló közelében.

Felértek a tetőre, a templom legmaga­
sabb párkányára, alattuk lángok és a ró­
maiak. A haldoklók kiabálása és a légiók 
vad éneke felhatolt hozzájuk is. a Felsővá­
ros lelöl rikoltozott a nagy harsona hangja. 
És akkor megszállta őket a szent lélek, az 
éhség jelenéseket varázsolt elétok. Előre- 
hátra himbálva felsőtestüket, ütemesen, rz 
tlőirásos. nyújtott, éneklő hangon harci és 
diadalénekeket mondtak a Szentirásból. Le­
törték aranylándzsáikat, amik a madarak el­
len védték a templom tetejét és lehaiigálták 
a rómaiakra. Kacagtak, magasan voltak a 
lángok felett és felettük már érezték aa 
Örökkévaló leheletét. Mikor elérkezett az .11 
dásosztás órája, felemelték karjaikat, szét­
tárt ujjakkal előírás szerint és belekiáltott- 
jták a pattogó lángokba az áldást és a hozzá
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lebarnulni, lég- és napIürJOjnl csali úgy lehel, he 
elúbb alaposan bekcnlo magét Nlvea crémmel vagy 
olajjal. A Nlvea lecsőkkonll a leégés veszélyét és

csodás bronzszinű lösz féle bőre. w | „
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Zsidó ápolónői 
fotiifoSyaiBM létesült

Clwjoii
Cl újon létesült a Zsidó Kórház égisze 

alatt. Kitűnő gondolat. Konstruktív pro­
gram, amelynek célja hogy zsidó nőke" 
olyan életpályákra készítsen elő, amely 
egyesíti magában a hivatás magasztosságát 
és a kenyérkereset praktikumát. ,,Eszter 
Nővérek rendje", zsidó ápolónőket, asz- 
szistensnői, műtőnői, valamint a szociális 
gondozás egyéb területein való működésre 
alkalmas nővéreket nevelni. Két évig tart 
majd a tanfolyam, hhol megfelelő tnerők 
oktatása révén olyan icntvázolt munka­
körre predesztinált nőket képeznek ki, 
akiknek hiányát az erdélyi társadalom már 
régóta érzi. A zsidó kórházuk, meg más 
zsidó szociális szervek nélkülözték az ilyen 
kiképzésű nőket és az Erdélyi Zsidó Ápoló 
és Gondozó Nővérek Intézetébe (Eszter Nő 
vérek Rendje) beiratkozott nők két év 
alatt kiváló segítőtársai és munkásai lesz­
nek a páratlan szociális munkának.

Csak örömmel lehet üdvözölni ezt rt 
kezdeményezést és nem lehet egyéb és 
jobb kívánságunk, minthogy ez az uj meg­
indulás sikerüljön.

Milyen szép és felemelő lesz, ha kép­
zett zsidó nők fognak állam a szenvedő 
betegek mellett, szeretetteljes zsidó kezek 
fogják gyöngéden simogatni a szenvedő 
testvéreiket és — az Ég őrizzen — az ő 
kezük fog remegni, amikor le kell csukni 
majd egy életben elfáradt embertársunk 
megtört szemét. Eszter rendje, a gyöngéd­
ség és szeretet rendje lesz. Megfelelő kép­
zettség és testi lelki előkészület után in­
dulnak majd az uj életcél felé a drága 
melegszívű zsidó nők. Egyelőre még nem 
sokan, hogy később minél számosabban 
kerüljenek ki a tanfolyamról, a rögös be­
tegápolási pályára. Sokkalta szebb és ma- 
gasztosabb ez a célkitűzés, semhogy a leg­
csekélyebb „könnyed“-séggel mehetnének ke 
resztül ennek a megindulásnak bölcsőjénél. 
De közvetve, azt a hivatást is teljesíti 
maid, hogy eloszlatja azt a távhitet, hogy 
ft zsidó ápolónő nem egyenértékű, más fele­
kezetű ápolónőkkel- Bizonyára a tréfákon- 
velők gúnyos megnyilatkozása volt

amikor azt mondották, hogy amikor egy 
nemzsidó ápolónőtől kérdik a hozzátartozók, 
hogy ,,miképen töltötte az éjszakát a nagy 
beteg" emigyen válaszolt: „sajnos rosszul" 
ellenben a zsidó ápolónőtől, a nem kéozet- 
től, a nem szakszerűen kiképzettől, a kellő 
lelki előkészület nélkül odakerült ápolónőtől 
ha megkérdezték, mit csinát a nagy beteg 
az éj folyamán, meg igy válaszolt „volt 
nekem egy rossz éjszakám." Napnál is 
biztosabb, hogy az Eszter Rendjéből kike­
rült ápolónő nem fogja a maga éjszaká­
jának rosszasságát előtérbe tenni, hanem 
lemondásos nehéz és,sokszor bizony a sok 
szenvedés látása folytán keservesnek: is 
mondható hivatását úgy fogja majd fel, 
hogy a beteg éjszakájáról fog referálni. És 
mert „mindnyájunkat érhet baleset" ki 
tudja, melyik zsidó nővér fogja megigazí­
tani párnánkat hosszú és lcinos éjszakák 
folyamán. Eszter nővérek jól készüljenek 
fel a hivatásukra — nagyon jól...

líeilvaisa bimÜíó <einr$I$er 
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fagyfialtosnaic
Rendelet jelent meg Berlinben. Külsőleg 

semmitmondó rendelet, a tartalma sem vált 
mi szenzációs. Csak ennyi: a zsidó fagyiad 
szalonok_ este 7 órakor tartoznak bezárni, 
'tetszik érteni mit jelent ez? A nagy neme' 
világvárosban sokezernyi fagylalt szalon 
van. Ezek közül van vagy hatvan zsidó árus 
is. Nyári szezoncikk, a melegben lói csm 
cgy k.s hűsítőt szopogatni A szomjas és 
íaradt nagyvárosi ember nem nézi rneg 
előbb, hova megy be, igy .. zsidó szalonba 
‘s lxi-beteved. Lehet, hogy a zsidó szalont 
sok jobb és olcsóbb árut a deák. Lehet, hogy 
így van, lehet, hogy nem. De bizonyos

hogy vem mehetett rosszul nekik, talán job 
bán, mint a fajnenicsitctt árja fagvlaltosok- 
nak. Mit tesz erre a világ egyik legnagyobb 
fjkulturnépe,,? Madat üzen 60 fagylalt áru> . 
nak. Hatvan, vagy hetven millió német meg 
indította az egész állami apparátust, mozgó 
silott 5000 tankot, 10.000 repülőgépet és het­
ven millió embert, és meginditota az ui hábo­
rút. Hatvan szerencsétlen zsidó kisexisten- 
ciája ellen. Megtiltotta, hogv nem szabad 
bét. órán tu! árusitaniok. Az áriáknak lehet 
í2-ig is. Az árják eladhatják a tölcsérbe 
szorított kis Ízesített jeget. Nekik szabad 
mert ok teutonok. Ok hősök, ők vitézek, ők 
nagyszerű emberek. Nem lehet hagyni, hogy 
ez a derék faj, inferioris, gőrbelábu vány- 
nyadt zsidóktól vett fagylalton husii 1 jen. 
Nem bizony! Le velük a piacrólIHerun'ter 
von .Mark! Nincs tovább. Bezárni, ronda 
zsidó fajzatja. Megindul a teljes német ap­
parátus, hatvan szegény kisexlstencia ellen. 
Ls tegnap, óta sirva, kétségbeesetten kell ?» 
zárni az üzletüket, akkor, amikor megindul 
az Igazi fogyasztás. Dicső, derék német nép 
A nagy lelkek nemzete, ebben a kis rende­
letben megmutatta igazi arculatát. Ebben ?. 
kis fagylalt cseppben benne van az egész 
teuton barbár tenger. Bezárni, kis zsidók, 
mert igy kivárna az ária erkölcs, az ária 
cmberszerctct. Nem kell husáng, nem kmi 
még gépfegyver sem. Csak egv néhány so­
ros rendelet. Este hétkor záróra! Zárómi 
Bezárni, ami egyúttal lélekharangra is n$ 
hány száz zsidó ember existenciáiának. rr 
Berlin ez Hitler. Hadat üzent hatvan zsidi 
fagy la! fosnak. A nagy német nép első 
nPagy.. hadjárata. De bennünket még z 
sem fog legyőzni. Nagyobb hideget is k'- 
álkunk mi és nagyobb meleget is. A modern 
máglya ez ahol hatvan berlini zsidó fagy 
laltos vérzik el...
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i űzött bünocvallást, könnyűnek, megszeo- j 
teltnek érezték magukat.

Mikor befejezték, Nittai magasra emel­
ik a templomkapu liataimas kulcsát úgy, 
d:ogv valamennyien láthassák és felkiáltott: 
,.01i, isten, nem találtál méltónak bennünket, 
hogy házadat gondozzuk. Vedd vissza kul­
csodat !“ És a kulcsot a magasba hajította.

!(,,Látjátok ‘ — kiáltotta — „láttátok a ke­
zet? Es valamennyien látták, hogy az ég­
ből lenyúlt egy kéz és elkapta a kulcsot.

Azután megreccsentek a gerendák a 
tető beomlott: Nittai és társai úgy érez4i< 
hogy szép halált halnak.

Pedan kapitány rövid idővel délelőtt ha 
ij’totta be az első csóvát. Délután ötkor már 
az egész hegy égett. A Titus által felállított 
c só tűzjelző őrség megpillantotta a lángokat 
és amint bealkonyodott, leadta a lelet: A 
templomot elfoglaltuk!" Leigyulladt a kö­
vetkező jelzőtüz, azután a rákövetkező és 
egy óra leforgása alatt egész Judea és -zó­
na tudta a hirt.

Megtudta .Tabuéban, Jochanan ben Sak­
kal is: a templom elesett. A kis öreg ember­
ke megszaggatta ruháját és hamut szőrt a 
fejére. De még aznap estére illést hivott egy 
be.

,*A mai napig,, jelentette ki az egybe­
gyűltek előtt, „a jeruzsálemi Nagy Tanács­
nak volt joga magyarázni Isten szavát, ő 
döntött az idő kezdete fölött, afölött, hogy 
m**"- kg ven uihold és mikor telihold, nii

‘fa.zsas:. es mi az igazságtalanság, rni 
szent .es mi nem szent, ű kötött es ő old üt. 
A mai naptól kezdve a jabnei tanácsra száll 
ez a jog. '
. . í;íso- toldatunk megállapítani a Szeut- 
iras határvonalait. A templom nincs többé 
egcsz birodalmunk ezentúl a írás. Az Pás 
könyve a tartományaink, mondatai a fal­
caink és városaink. A mai napig az Ur szava 
az emberek szavával vegyült. Most arra kell 
.uiekedjünk, hogy betűre pontosan leszögez­
zük, mi tai tozik az íráshoz és mi nem.

Második feladatunk, hogy a magyará­
zatokat maradandóvá tegyük a későbbi kor 
szamara. A mai napig kiátkozás terhe mel­
lett tnos volt másként továbbadni ezeket a 
magyarázatokat, mint szájról-száira. Ezt a 
.’lalmat ezennel megszüntetjük. Feljegyez­
zük a 613 parancsot, tartós pergamenbe, 
iiogy lio!. kezdődik és hol végződik, köríil- 
Keiitjiik es alátámasztjuk, hogy Izrael mei’- 
al Ihasson rajta: az örökkévalóságig.

. Mi hetvenegyen vagyunk most minden 
ami megmaradt Isten országából. Tiszthsí- 
m_k meg sziveiteket, hogy valóban maradan­
dók lehessünk, maradandóbb, mint Róma."

Ament mondtak. Még ezen az éjszakán 
mega.lapították: ez a huszonnégy könyv 
szent. Tizennégy könyvet, amelvet sokan 
szentnek tiszteltek, kizártak. Heves küzde­
lem folyt közöttük, de vigyáztak legjobb tu* 
domásuk szerint, hogy csak az Ur szavát 
halljak, ahogy őseiktől kapták, s ne a inasuk 
hiú bölcsességét. Álon. nem jött pilláikra és

I az Örökkévalótól megszállottnak érezték ma 
gukat, amint ezt a szemlét végezték, mit ko 
telezővé tettek mindörökké.

A nap már fclkellí, mikor széiielmen- 
íck. Csak most erezték milyen kimerültek 
de ez a kimerültség, a templom pusztulása 
felett érzed fájdalmuk ellenére nem volt fáj­
dalmas.

Mikor a többiek már elmentek Jocha­
nan ben Zakkait figyelmeztette tanítványa 
Arach: „Még nem mondta tollba a mai nap­
ra szóló mondást uram és tanítóm." Jocha­
nan ben Zakkai gondolkozott egv ideig, az­
tán diiítalta: „Ha uralkodó asztalához vagy 
hivatalos, inkább tégy torkodra kést, sem­
hogy mohón kapj az Ínycsiklandozó ételek 
után: nagyon csábítók, de hazugok." Ara~b 
;.'tta, hogy milyen fáradt és keserű az arca, 
Uidta. hogy kedvencéért, Josef ben Mithias- 
crt aggódik és szive mélyén nagyon félti.

A templom pusztulása pedig augusztus 
é9-^n történt 823 évvel Róma alapítása uUu 
zsidó időszámítás szerint a 3S30-ik év Air 
.lavanak 6-én. Az első templomot is egy Ab 
á-en pusztította el Nebukadnecár. Ez a má­
sodik templom, (>39 évig, l hónapig és 17 rm 
pig állott Ez alatt az idő alatt minden nap 
reggé, es este bemutatták az égő áldozatot 
az Isten tiszteletére, sokezer pap végezte a 
szertartásokat, amint elő van Írva Mózes 
na rímelik könyvében és ahogy sok-sok kor 
ianiti^ a legkisebb részletekig pontosan meg 

' állapította^

/

1935 augusztus 2.
NÉPÜNK

Erdély ortodox zsidóságának óhaja:
■.,—rtit i -ír— „. r

izunjoK meg Inkább az orth. Központi 
Iroda, minthogy továbbra is tönkre­

tegye az erdélyi zsldé közéletet
?zeírod!k.^fZf ^höz. - Ezer zsidó íratom kérésére nem is válaszolt
összeíéff>!éhí>ir»m 6U hitközsége es főrabbija iszur előtt. - Az iroda ielenleo'i

n nem aikalmas arra, hogy a hitközségekben megteremthess; a békéi.
, Sorozatos cikkeink, amelyekben az er- 

aclyi orth. Központi Iroda ügyeivel fogla'- 
!iagy megelégedést és elismerést 

váltót.a|< ki az egesz országban, de az utod- 
allamokban, is, ahol megdöbbenéssel olvas­
sak^ hetrol-hetre, miként süllyedt le a r-m 
nívós erdélyi ortodoxia, rabbicsaládok ádáz 
yeszekedesenek színhelyévé. Megdöbbend 
lellcnsmeretlenséggel hirdetik már régebb 
idő óta, a Központi Iroda hivatalos berkei- 
Den, hogyha lapunk nem regisztrálná a ve- 
szekedéseket, akkor már régen béke honol- 
na az erdélyi Izraelben. Szerencsére a zsidó 
közvélemény nem félrevezethető tömegből 
all, hanem mind gondolkodó komoly elemek 
alak jól tudják, hogy mi csak ezredrészéi 
tudjuk megírni mindama hajmeresztő és ke- 
gyeden . üldözéseknek, amelyek főleg Sut- 
marról indulnak ki és amelynek crcdinénve. 
hogy

minden rabitekintely nimbusza megte- i 
pazottan áll a közvélemény előtt, hogy 
oi.van lelkiismeretlen üzérkedés és go 
nősz perhintés folyik a kőserság fogal­
mával, amely örökre kompromittálja a 
vallás legszentebb attribútumait.

Kérdezzük Wézel Albert elnök miéi
Vájjon a „Népünk" volt a megindítója 

annak a harcnak, amely Satmaron és Care- 
iben oiy régóta dúl és amely teljesen tönk'e 
tette ennek a két hitközségnek jövőjét? Váj­
jon mi degradáltuk a „sechita" szentségéi 
úgy annyira, hogy a kor caddikimiainak sak 
•terjeit iszurokkal destruálták?

Vájjon a satmari érvtizedes harcnak ml 
vagyunk felidézői? Vájjon a 400 ember, aki 
ott akarja hagyni az anyagilag és erkölcsi­
leg tönkresilányitott satmari hitközséget, a 
mi felszólalásunkra akarja otthagyni, az 
anyahitközséget, vagy pedig külső fizikai és 
belső lelki kényszer hatása alatt nyögik ke­
servesen — hogy nem bírjuk tovább!

Nem bírják tovább Satmaron és nem 
bírják tovább Careibcn, de nem mehet to­
vább igy Oradeán és Clujon sem. Mi va­
gyunk-e okai annak, hogy kettéválás előtt 
áll az egész erdélyi ortodoxia? Mi igazolni 
tudjuk évfolyamaink minden egyes számá­
val, hogy nem szűntünk meg hangoztatni, 
a békés együtt működés szükségességét és 
az erdélyi ortodoxia egységének minden 
áron való fenntartását.

Nem-e az Iroda vezérkara volt az, a- 
tnely a gyűlölet es szélsőséges egyházi har­
cok színtérévé tette az összes hitközségeket? 
Nem-e egyetlen klikk befolyása alá került 
az Iroda, amely minden párton és minden 
személyes szenvedélyességen felülállón kel­
lene őrt álljon a zsidóság eme nagvfoníos- 
ságu posztján? Mi mindenkor a lehető leg­
nagyobb elfogultság nélkül regisztráltuk az 
eseményeket, de a provokáció nem maradt 
el egyetlen alkalommal sem.

Aminthogy most, amikor ml sorozato­
san, adatok széles kitárásával irtuk meg és 
adtuk keresztmetszetet az erdélyi orth. Iro­
da belső életének, akkor az Iroda hivatal is 
lapja, tehát Wézel elnök ur lapja, olyan uí- 
széli tónusban támad berniünket, amelyre 
ja zsurnalisztikában még uélda nem

volt. Próbálnák csak lefordítani ezeket a 
legutóbbi számukban megjelent cikkeket és 
beküldeni például az „Izraelit“-nek. ho..:y ol­
vassa el Schachnovitz szerkesztő ur. miként 
lehet ilyen tónusban védeni egv „Hivatalos 
lapban" az ortodoxia érdekeit. Nem-e az a 
minden gátlást felrúgó, semmiféle európai 
jómodort nem ismerő durva és egészen ala­
csony kultúrájú irásmodor az, amelvet Wé­
zel főrabbi ur inaugurált lapjában. Bátran 
'állítjuk és hirdetjük, hogy a sértő fél nem 
mi voltunk és ebben a cikkünkben és ezzel 
a cikkünkéi is igazoljuk, hogv nem is va­
gyunk az a támadó fél, amely minden jóiz* 
lést fc’retéve kíméletlen durvasággal táma­
dunk nekik. Miért is volnánk dühösek,

amikor az igazság százpercentesen mel
lettünk van.
Rég! mondás, hogy az a dühös, akinek 

nincsen igaza. Mi nem vagyunk dühösek, mi 
nem ragadtatjuk el magunkat, mi nem vesz- 
szíik -cl azt az utszéli tónust, amelyet az 
orth. Központi Iroda .elnökének lapja, a hi­
vatalos lap felvett velünk szemben. Mi bát­
ran, sít sizvesen megyünk pártatlan bíróság 
elé a mi igazunkkal, mert a mi igazunk az 
egész erdélyi kultnrortodoxia igaza, ame­
lyet sárba tiport, megalázott, tönkresilányi­
tott az a mentalitás, amely az ál-chassidiz- 
mus köntösebe burkolózva, mint sáskám'} 
pusztítja el annak a vetésnek minden ered­
ményét. anulyet évtizedekig szorgalmasan 
vetettek a mi igazi nagyjaink.

Mi a Wézel főrabbi ur szerepe?
Wézel főrabbi, mint Iroda elnök teli volt 

jószáudékkal, amikor átvette az Iroda ve­
zetését. Azt hitte, hogy azzal az áskenáz 
mentalitással fog tudni boldogulni, amely ve 
leszti,etett sajátja és amelyben csaknem egy 
életet élt át. Mi tudjuk jól, hogy brasovi fú- 
rabbisága idején,

toleráns, megértő, süt bizonyos szem­
pontból progresszív is volt.

De ez a megértés teljesen átváltozott a tei- 
telbaumi befolyás alatt. Wézel főrabbi rövid 
időv. 1 azután, hogy átvette az Irodát, szem 
betalálta magát két irányzattal. Az egyik, 
ami sz've szerint is kedves lett volna. Az a 
pesti ortodox, pozsonyi.váci mentalitás, a- 
mely magva volt a kulturortodoxiának. A 
másik: a teitelbaumi. Előbb még vacillált 
Scylla és Charibdis között, nem tudta, hogy 
hol az erő? Végül döntött! Nem oda ment, 
ahol az igazság és igazi erő van. hanem, a- 
hol az erőszak dominál, ahol tekintetnéikiiii 
harcmodorral, öt is megfenyegették, hogy 
nem lesz irodai elnök, ha kellőképpen nem 
paríroz. Egyik oldalon ott állott a finom, 
megértő, úri és európai mentalitás, amelvet 
az áskenáz főrabbik és világi férfiak repre­
zentáltak. De ezek túl lagymatagok, ezek 
stílusos emberek, ezek inkább háttérbe vonul 
tok, hogy vagy gorombán, minden ióizlést 
félretéve kell szembeszálljanak a teltei- 
baumizmussal (amely az első rohamát a: 
erőszakosan elfoglalt satmari rabiszéknéi 
mutatta meg) vagy pedig félreállanak. Its 
félreálltak. Ez az ut szabadon állott volna 
Wézel ,Albert főrabbinak is. De már előtte 
állóit egy. országrészi szervezet elnöksége,

u maga kis erkölcsi, de annál nagyobb anya­
gi hatalmával. Körülötte ott volt már az éhe 
sek kottériája, akik féltették a falutokul, 
feliettek a parnoszet és vittek, vitték a 70 
í ves öregembert a szélsőséges teitelbaivn- 
izmus fele. Elnagyta régi ideológiáját, el­
hagyta régi fegyvertársait, barátait, meg­
győződését és odaszegődött az erőszakosak, 
a kíméletlenek, a semmitől vissza nem ria­
dók táborához.

Megnyerték fegyvertársnak és ezt ke­
vés „Köved -dél, egy árnyékuralom mindin 
látszatával, de elég bőséges anyagiakkal el­
lensúlyozták azt a lelki feszültséget — ame 
lyet bizonyára kiváltott ez a váll órául ás.

IIát nem veszi észre az erdélyi 
közvélemény.

amire mi annyiszor rámutattunk? Termesze 
tcsen hogy észrevette már és az orth. ln>- 
da szégyeli ezt. Észrevette, hogy főrabbijaJ 
feléje sem néznek az Irodának. Ott egyné­
hány egészen jelentéktelen, kis és bizonyos 
szempontból lekenyerezett hitközségi rab- 
bicskak (lásd: apahidai samesz stb.) men­
nek még el az ülésekre, olyanok, akik nem 
Is tagjai a választmánynak, de mindenki tá­
vot ad tőlük, aki valamit is számit az erdé­
lyi zsidó közéletben. Aminthogy irtuk ’s, 
hogy a teitelbaumi front és a Wézel Albert 
főrabi r környezete, meg a jóldotált tiszt vi­
selőikar jelenti az Irodát, de távolról sem 
az erdélyi ortodox zsidó közvéleményt. Sőt. 
bátran állthatjuk, hogy

ma már teljesen idegenül áll az erdé­
lyi zsidó közvélemény 90 % -a az Iro­
dával szemben.
Az Iroda jelenleg nem más, mint a snf- 

mari ál-chassid front egyik végrehajtó szer­
ve. Csak az történik, amit ük akarnak és 
mert ők semmi másra, mint egyeduralomra 
nem törekszenek, semmi más nem lebeg a>e 
incik előtt, mint az áskenázok telics letö c- 
se és megsemmisítése, ehhez a furcsa és tra 
gikus történelmi szerephez adta oda magát 
Wéze! Albert, volt tnrdai főrabbi, a Jelen­
legi orth. Irodai elnök.

Le style l'hőmmé:
S amilyen az ember, olyan a stílusa 

Mondjuk-e ezt Wézel főrabbi urra? VajudT 
kezünkben a toll és agyunkban a gondolat.. 
hogy ezt rája is vonatkoztassuk, azok után. 
hogy elolvastuk hivatalos lapjának förmed- 
vényeit. Hiszen ezek a cikkek olyan hihe­
tetlenül durva, utszéli tónusban ivódtak, a- 
miiyenre még példa nem volt. Szitkozód.is, 
triviális kifejezések, szeméremnélküli Ízlés­
telenségektől hemzsegnek ezek az „Írásmű­
vek". Es valamennyi a fejtől, az ereiéivi val­
lásos zsidóság „fejétől" jóváhagyót tan <>? 
a iái róttam Pedig e durvaliangu és alantas 
intenciója cikkek helyett mennyivel szebb 
lett volna és mennyivel inkább elvártuk vol­
na a régi Wézel Alberttól, nem a leterrori­
zált, ál-chassidra átfestett Wézel Albert f"> 
rabbitól, ha inkább ezt irta volna:

Mii végzett az Iroda elnökletem 
alatt?"

ís leírta volna. Ennyi meg ennyi m.l'iót 
hoztam el a hitközségi lelkészek és tanítók
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állami kongruája címén. Ennyit meg ennyit 
adtunk a jesiváknak. Ennyit hoztunk fel a 
zsidó kórházaknak. Sokat alkottunk (ezt és 
ezt), a vallásos ifjúság nevelésére, lelki be­
folyást gyakoroltunk, megcsináltuk a Tóni­
ébe Jesivoszt, hogy ne éhezzen sokezernyi 
bocher, keresztülvittük az egységes hitköz­
ségi alapszabályok jóváhagyását. Az erdé­
lyi hitközségekben rend van és ahol valami 
kis differencia volna, ott az Iroda közbejötté 
vei három nap alatt helyreállott a béke. Ezt 
kellett volna írni — igen, ezt — ha lett vol­
na mit!... l e nem volt mit... mert nem is le- 
hetett Ellenben igaz az,
hogy Wézel főrabbi ur személyesen mon­
dotta lapunk főszerkesztőjének annak idején 
hogy Rosuer titkár olyan írásokat küld el 
és úgy intézkedik, ahogy azt Satmarról di­
rigálják (lásd: Ereund Chaiin alelnök — Tej 
telbaum Joel legfőbb hivő), viszont az ő ura! 
ma csak egy árnyékdicstfcég. Mit is iniciái- 
hatna. mit is dolgozhatna Wézel elnök ur. 
ha nem engedik érvényesülni. Hagyták, 
hogy legalább egy zsidó lapot adasson ki 
vejévcl és ezen a réven keressen kontaktu:-; 
a zsidó közönséggel. Ellenben igaz az. hogy 
egyetlen neves erdélyi főrabbi sem megy el 
az illésekre és elitéli az Irodát, csak nem 
mer megnyilatkozni, mert lelki terror alatt 
•dl

Ellenben igaz az, hogy IIva Mican a lég 
ntóbbl pészachi ünnepek idején 1000 zsidó 
katona volt, akik könyörögve kérték az orth 
irodát, hogy a jogszerint nekik iáró húsvéti 
szabadságot intézze el. Még válaszra sem 
méltatta ókét az Iroda, nemhogy ügyök el­
intézést nyert volna. De viszont maceszről 
sem gondoskodott, úgy hogy a katonák egy 
része S napig éhezett, nagy része pedig meg­
szegte a pcszachi tilalmakat. Így végzi el „z 
Iroda hivatását.

Milyen ez a kontaktus?
Mi sokkal szentebbnek. magasztosabb- 

nak tartjuk ezt a hivatást, amelyet ezen a 
téren betöltiink és arnelye* csak az utókor 
lóg kellőképppen honorálni, semhogy mi h 
az elnök ur orgánumának hibájába esnénk. 
Mi nem izetlenkcdünk, ellenben azt meg kell 
írjuk, hogy amint a lapban, úgy az orth. Iro. 
da levélpapírján olyan nemhogy irodához, 
hanem egy legutolsó kis egyletetekének ní­
vójához sem méltó levelezést is folytat az 
Iroda, amelyért még alkalomadtán számo­
lunk, remélhetőleg a bennünket din tora elv 
hívókkal szemben. Aminthogy furcsa érv az 
is, hogy azért nem hívnak meg egy zsidó 
újságot a gyűlésekre, mert ott feliebb ül a 
tudósitó, mint kellene. Lehct-e ez más, mint 
nevetséges s bornirt jogcím arra ,hogy a zsi 
dó sajtót, tehát a nyilvánosságot kizárják a 
választmányi ülésekről? Hát nem-e látható 
ebből ís a terrornak az a legmagasabb foka, 
emehhez kevés hasonló akad a zsidóság 
újabbkor! történelmében.

Ha nekik nem lenne sok és csúnya ta« 
karnivalójuk, amelyre részben rámutattunk, 
akkor nekik kellene hívni a sajtót, mint a 
közvélemény irányítóját és éber őrét. hogy 
jöjjenek és nézzék meg, miként is történik 
oz Iroda ügyvezetése.

Ami a legjellemzőbb!
Az iszurral kapcsolatban rámutattunk 

arra, hogy 16 világhírű gaou hogyan nyi­
latkozott az Irodáról és a satui caddikrol, 
akik uralják az erdélyi zsidóságot, minden 
jog és törvényesség ellenére. Most erre a 
nagy feltűnést keltett iszurra azt mondja az 
Iroda hivatalos lapja, hogy nem számit sem 
mit. sem a munkácsi, sem a többi gaon vé­
leménye, mert azok nem erdélyiek. Oh, 
micsoda naivitás elképzelni, hogy ezt a zsi­
dóság elismeri, mint jogos érvet. Nem is "s- 
merheti el. mert

1 az erdélyi rabbik le vannak terrori­
zálva, mert az a durva és mindenkin és min 
denen keresztülgázoló mentalitás, amely 
uralkodik az erdélyi zsidó közéletben, nem 
engeai ki egy pillanatra sem a telki és egyéb 
terror alól a jobbérzésü és velük szemben­
álló főrabbikat. Hiszen ellenük is azonnal 
lön az íszmj-, a ckérem, az átkok és egyebek,

inkább hallgatnak, de ez a vihar előtti csaul 
amely aztán egyszerre kavarja maid fel az 
összes lefojtott szenvedélyeket.

2. Mióta mérvadó a zsidó vallási telelek 
szempontjából az, hogy az országhatár Ili 
és itt kezdődik és amott végződik. így te- 
hál* példának okáért a halmii főrabbi még 
kompetens, de már a clnisti, vagy munkácsi 
nem, mert a párisi békekötésekkor a nagy­
hatalmak igy húzták meg a határvonalakat. 
És hogyan van az, hogy a satui eaddik még 
is beavatkozik a jeruzsálemi és chusti stb. 
zsidóság és hitközségének belügyeibe.

Judtunkkal itt más mértékek az irány­
adók. Sőt, nagyon is lényeges momentum 
az, hogy a csehszlovákiai, magyarországi, 
tengyelországi és más országbeli rabbitekin­
télyek elfogulatlan bírálatára kellene bízni 
;iz itt folyó csúnya egymás-marást és végre 
valamilyenképpen ki kellene evickéltetni a 
zsidóságot abból az erkölcsi nivótlanságból, 
amelybe bele rántották az ál-chassidizmus er 
délyi exponensei.

Mi mindenkor a béke; hirdettük és hir­
detjük ma is. De tudjuk jól, hogy bizonyos 
körök és alkalomadtán majd rámutatunk 
nyíltan arra ís, hogy kikből áll ez a „kör“, 
inkább azt akarják, hogy legyen vita, 
veszekedés és még a kettéválást sem talál­
ják borzasztónak, csal; azért mindezt, meri 
egyéni és főleg üzleti elgondolásaiknak igv 
jobban megfelelne a helyzet.

Szomorú és kétségbeejtő, hogy az Iro­
da hivatalos szócsöve, mellé fog a kérdések 
taglalásánál, egészen nivótlan személyt tá­
madásokban adja ki mérgét, ahelyett, hogy 
nyíltan, emelt fővel, adatokkal, érvekkel har 
colna ellenünk. De nem tud, mert nincs ér­
ve és nincs nívója.

Olyan alantas, kicsinyes, olyan sem- 
mitmondó, utszcli az egész sajtómegnyilaiko 
zás, az egész le style l'homme, arnilven stí­
lustalan, amilyen nem nívós, arnilven lehe­
tetlen az egész orth. Iroda.

A simleul silvaniei eset.
És hogy mennyire nem áll hivatása ma­

gaslatán az Iroda, hogy mennyire szítja az 
ellentéteket, ahelyett, hogy applanálná, arra 
álljon itt jellemzésül a simleuli eset. amely 
egészen friss seb az erdélyi zsidóság testén. 
Ez karakterkép és bizonyítéka annak, hogy 
lassankint, mint a ragály terjed el ez a fe­
kély egész Erdély zsidó közéletének testén, 
hogy mindenhol inficiáljon és beteggé tegve 
azt a részt is, amely eddig egészséges volt.

Álljon itt mementóul a simleul-silvaniei 
eset is, a maga furcsa, kissé megdöbbentő 
realitásában.

Hogyan kezdődik egy harc?
Simleul-Sivaniei közismerten Erdély 

egyik legvallásosabb zsidó közületc. Eltekint 
ve attól, hogy ott a tradicióhíiségnek — tra­
díciója van, de oroszlánrésze van a hitköz­
ség abszolút vallásos mentalitásának kiala­
kulásában, Ehrenreich Salamon főrabbinak, 
aki tudásban, jámborságban .puritánságban, 
az erdélyi bérceken túli területeken is fel­
tétlen tiszteletnek és tekintélynek örvend. 
Ezzel a szentéletii, minden kritikán felül álló 
gaonnal gyűlt meg a baja az Irodának.

Miért? — kérdi erre a laikus. Hát nem-e 
az volna logikus és mindenki előtt feltét­
lenül érthető, ha egy ilyen rabbival és egy 
Ilyen hitközséggel a legjobb viszonyt tartja 
fenn a legfőbb hitközségi szerv. De élt ott 
egy dajen, illetőleg alrabbi. Szintén jámbor 
embe. Schönberger volt a neve és iómödu 
gyermekeket hagyott maga után. De van 
tgy lányunokája, akiről valahol, valakik el­
határozták, hogy hozományát ugv adják ne 
ki. hogy abból a simleuli zsidóknak ne sok 
öröme teljék. Megígérték neki, hogy jöven­
dő férje,

akiről e percben azt sem tudják, hogy
kiesőd a.

dajen1 állást fog kapni a simleuli hitközség­
ben. Ezt a tervet minden tekintetben támo­
gatja az Iroda. E pillanatban nem tudni még 
hogy miért teszi ezt az Iroda, de valószí­
nűleg kiderül majd, hogy vagy politikai ma­
nőver féle, amelyet a satmari vezérkar fő­

zött ; vagy . Jig valami olvan családi 
klikk-érdek, amelyre eiőbb-utóbb világosság 
aetiil Egyszóval megindult a harc. az Iroda 
és a hitközség között. Az Iroda azt mondja 
azt akarom, hogy a Schönberger-unoka c i- 
jövendő férje dajen legyen Simleul vár is 
zsidó községében. Akarom! ’ punktum. A- 
hogy kimondta az akarom-ut. amikor egy 
dajen-ügy volt aktuális Oradeán. vagy a- 
tnikor egy néhány helyén az országnak, 
ilyen kérdések felmerültek. Sőt. tovább is 
ment Amikor megtudta a „békét szerető" 
és a békét minden erővel „üldöző" (rodcf 
sóiéiul) Iroda, hogy ellenállás készül a 
terv ellen, közölte azt is, hogy akkor ne­
ológ" lesz a simleuli hitközség. Érti ült ez'? 
Ehrenicicit főrabbi hitközsége neolog lesz! 
Értjük ezt a frivol játékot? Neolog lehet Er­
dély egyik legvallásoSabb köziilete. meri 
nem akarja magára erőltetni azt. altit nem 
akar.

Dintora!
Gyerünk a dintorához. Ezt mondja az 

iroda. Lássuk mit mond a bölcs rabbitanács 
'Így elvben nem is volna kifogás egv ilyen 
igazságos bírói fórum elé menni. De altit 
gaza van, akár nincs a simleuli hitközség­

nek, akár milyen „győzelmet" arat. az „ét­
lapot" neki kell megfizetni. Egy ilvert dhívn­
ia nem szerény a költségek felszámításánál. 
Néhány tízezer lei nem játszik nagyobb sze­
lepet — már, amit a hitközségnek kell elő­
teremteni. Megint jöhetnek protekciós bírák, 
a maguk borsos napidijával, megint jöhet­
nek a ki- és beszállások, végül az ezenm 
gonddal és alig egyensúlyban tartott hit­
községi költségvetés borul fel azon, mert 
egy vallásos zsidó köziilctnek dintóra elé 
kell menni, mégha minden laikus előtt is 
napnál világosabban is igazolható — igaza

így terem a béke..
Hasztalanul védekezik a hitközség az­

zal, hogy nincs szüksége ddienre. haszta­
lan emel óvást ellene Ehrenreich főrabbi, a- 
ki már régen távol tartja magát az Irodától, 
mert látta, hogy más hitközségeknél mit mi! 
veit az Iroda és két éve feléje se néz az 
iroda gyűléseinek és hiába kiáltja a hitköz­
ség, hogy már volt egy ilyen dintórában ré­
sze, amely tízezrekbe került, az Iroda kori­
feusainak jóétvágya folytán. Minden hiába. 
Az Iroda felkavarta a hitközség békéjét, 
mert ebből jövedelmeket lehet kipréselni, ló 
nagy jövedelmeket, neki, vagy csatlósainak, 
igaztalan ügyek védelmében!...

Epilógus.
Ez tehát a legújabb eset. Méltán sora­

kozik a többi mellé, amelyeket hosszú évek 
óta mindig felszínre hozunk és közöltük an­
nak minden kulisszatitkát az informálatlan 
erdélyi közvéleménnyel. És Ígérjük, hogy a- 
mig nem lesz rendszerváltozás, amig nem 
szűnik meg ez a kétségbeejtő furcsa állapot 
addig folytatnunk kell a harcot, mert mel­
lettünk van az igazság.

Mi a harcot folytatni fogjuk, mert ez a 
feladatunk, ez a hivatásunk. Nem méltatlan 
harc ez, nem Vart pour Vart gyűlölködés 
szitása a kulturoríodoxia végső erőfeszíté­
se erejének, sőt létének megmentése érde­
kében, a mindent elöntő, tönkretevő ál-chassí 
dizmussal szemben. Azzal az irányzattal 
szemben, amely eddigi munkálkodásával 
végsőkig Icdegradálta, ledestruálta a zsidó 
tekintélyeket, a legfontosabb vallási élet­
megnyilvánulásokat semmisítette meg. Ha 
harc kell legyen, legyen harc — mi állunk 
elébe, de csak fair fegyverekkel, csak; 
európai módszerekkel, nem pedig meszirek- 
T el, hatósági beavatkozással, átkokkal és 
szitkokkal, meg iszurokkal és chéretnek- 
kel. Csak kulturemberhez méltó fegyverek-- 
kel, nem pedig olyanokkal, ahogy a „hiva­
talos sajtó" hadakozik ellenünk!

Inkább szűnjön meg ez a Központi /n> 
da, minthogy továbbra is veszekedéseknek, 
iszaroknak, fel jelentéseknek, hatósági beavat 
hozásoknak és a legszentebb vallási értékek­
nek destruálására szolgáljon és minden bel­
ső zsidó bajnak legyen melegágya! Ez az 
Iroda jelenlegi összetételében és iránvUásá- 
í,z,u nem felel meg hivatásának.
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megjelelölésével engedjük meg.

Naptár 56@5
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Szombat: Av 4 Augusztus 3.
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Heti haltora: Ojjtyi pfn

Szombat kezdeteY^
üzlet bezárás 7'45
gyertyagyújtás 7 50 
Istentisztelet kezdete 7 55,
Szombat befejezése 8 50.
"Csütörtök 3N3 nytyn

A Freund-féle saíúmarei 
textiígyárban horogkeresz­

tesek dolgoznak
Megnyílt a Teiteibaum főrabbi által 

engedélyezett Szamos-sírand
Satmar a szélsőséges zsidóság hazája. 

A legextrémebb chassid-család a Frcuvidék 
kiterjedt csaladja, melynek nesztora Freutu 
Chairn, az erdélyi Központi Iroda alelnöke. 
Frettnd Chairn és fiai dúsgazdag emberek a- 
kiknek eddig csak textilnagykereskedésii'c 
volt, ameyben külföldi nagy gyárak lerakta - 
tai voltak, mely bizonyos irányban dorni 
náns szerepet juttatott nekik a szakmában. 
De mert a behozatali nehézségek folyton nö­
vekedtek és a vagyont is tézaurálni kellett 
mert már házvételekből elegük volt. elhatá­
rozták, hogy a csehországi Mauthner-kon- 
,'ernnel együtt textilgyárat alapítanak.

Nem e lap hasábjaira valók azoknak a 
harcoknak a leírása, melyek a gyár megintiu 
l.i sát megelőzték. A minisztérium tízszer is 
visszautasította kérvényüket, amelyet gépek 
behozatalára adtak be és évekig elhúzódott, 
amig végül megindulhatott az üzem. belföl­
dön vásárolt ócska textilgépekkel. De az 
üzem megindult és ehhez szakemberek kel­
tettek.

Tekintettel arra, hogy ez az ál-chassi- 
dikus irányzat nincs tekintettel a köz érdé 
keire és a bojkottot csak addig ismeri cl jo­
gosnak, amig azt mások veszik igénybe 
rögtön Németországból hozattak szakmun­
kásokat maguknak, akik természetesen a ho­
rogkeresztesek köréből kerültek ki. De ta­
lán még jó is, hogy mint ilyenek indultak el 
mert ha megismerik az uj gyárosokat, ak­
kor bizonyos, hogy méginkább átvedlcttek 
volita Hitler híveivé. Láthatták volna, hogy 
a profitért mennyire nem fontos nekik a vi­
lág zsidó szolidaritása, mert ha nem igy go,; 
dolnák, akkor nem sétálna a satmari park­
ban a Freund-gyár művezetője és német 
munkásai horogkereszttel a gomblyukaik­
ban. Nemrégiben a Bar-Kochba sportegylet 
tagjai észrevették ezt a Freund-féle horogke 
resztest és fevitették a rendőrségre, mivel 
Romániában tilos az ilyen jelvények viselése 
A német hackcnkreutzos bátran hivatkozha­
tott arra, hogy munkaadói zsidók és talán 
azt mondotta, hogy ő reb Jajlis Teiteibaum 
kivernek is hive.

Végeredményben nincs semmi baj: a 
Freund-féle gyárban készült áruk jó minő­
ségűek, nem is sáátnézok — hiszen vigyáz 
egy düsseldorfi horogkereszícsL.

Teiteibaum főrabbi strandot 
engedélyez

Éveken át a legnagyobb strand-ellenzők 
közé tartozott a satmari főrabbi. Nem hisz- 
szűk, hogy a jelenlegi strandokat most en­
gedélyezné, mert hiszen nem is teheti, hi­
szen ott férfiak nőkkel fürdőnek együtt. De 
mert bizonyára besúgták neki, hogy lcgoda- 
adóbb híveinek leánygyermekei és fiai elég 
sűrűn járnak a közös strandra, elhatározta, 
hogy berendeztet egy uj TcitD,baum~stran-

• -

dót is, ami nem is rossz idea. mert hiszen 
a nagy nyári melegben valóban csak hasz­
nálhat a verekedésben kifáradt bocherekaick 
hogy egy kissé liüsüljenek a Szamos szür­
kés-piszkos habjaiban. A parton kabinokkal 
ellátott strand épült a hívek számára, ahova 
délelőtt férfiak, délután pedig a nők járhat­
nak. Bizonyára vizi-pólósok is vannak kö­
zöttük és a harcias rabbi-hivek ott igyeksze 
uek harci hevüket egy kissé lehűteni a 33 
fokos satmari melegben.

Van tehát már strandja is a satmari fő­
rabbinak, csak azt kívánjuk neki. hogy leg­
alább híveinek gyermekei járjanak oda, mert 
ahogy a hírek mondják, azok inkább odagra 
vitáinak, ahol mégis délelőtt és délután is 
közös a fürdés és nem olyan iüedeiemes, 
mint a főrabbi által engedélyezett „kóser,, 
fürdő helyen.

— A bolgár zsidó hitközségek autonó­
miája veszélyben. Toseff kabinettje egy uj 
vallási törvényt akar ráerőszakolni bolgár 
népre. Az uj törvény szerint nem létezik 
többé nemzeti kisebbségi alapon való szer­
vezkedés, csak vallási közület- Vonatkozik 
ez a rendelkezés a zsidókra is, akik eddig 
mint nemzeti kulturális kisebbség szerve­
ződtek. A% uj törvény szerint a hitközsé­
gek kizárólag vallási alakulatok. Hogy a 
hitközség vezetőségét választják-e, vagy ki­
nevezik, erre vonatkozólag még nem alakult 
ki teljesen a vélemény. A tervezet nagy 
hátrafelé haladást mutat a zsidó^hitközségek 
életében és nagy csapás a bolgár zsidóság­
ra,mint kisebbségi alapon szervezett közü- 
letre. Julius 12. és 14. között Szófiában 
rendkívüli ülésszakra jöttek össze a bolgá- 
riai hitközségek képviselői és ezen egyhan­
gúlag elhatározták, hogy kérni fogják a 
kormánytól, hogy hagyja meg a hitközsé­
gek nemzeti kulturális karakterét. Egy de­
legáció keresi fel a napokban a miniszterel­
nököt és a kultuszminisztert és közölni 
fogják a konferencia eredményét és kérni 
fogják azok tekintetbevételét-
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A „Stürmer*1 komédia 
Prágából jelentik: Nem egészen helyes 

volt a lapok ama tudósítása, amely a 
„Stürmer“ betiltásáról szólott. Kiderült, 
hogy nem is volt szó a lap betiltásáról, ha­
nem csak egyik számának elkobzásáról. De 
semmi esetre sem a lap zsidóellenes politi­
kája miatt kobozták el, hanem mert egyes 
náci-vezérek ellen irt. Streicher azonnal 
Hitlerhez, legjobb barátjához sietett aki fel 
oldotta még ezt a tilalmat is- Kötelezte ma­
gát arra, hogy nem ir többé másról, csak­
is zsidóellenes cikkeket.

— Delegátusi választások a luzerni 
kongresszusra. Keletgaliciában 46 mandátu­
mot kapnak a cionisták a luzerni kongresz- 
szusra. Ebből 19 kiáll cionista, 19 dolgozó 
Palesztina, 5 mizruchi, 2 zsidóállam pártbeii 
és 1 kiáll B. lett megválasztva. — Bukovi­
nában a következő eredmény adódott: 2 
dolgozó Palesztina, 1 kiáll B. és 1 mizrachi. 
Svájcban a sékel jegyzők 50 százaléka veit 
részt a választásokon. Dr Marcus Cohu 
kiáll cionista jelöltre 480, Béri Lockerru 
390 szavazat esett s igy dr M. Chon leli 
Svájc kongresszusi delegátusa. — Az egyip 
tömi cionistákat a luzerni kongresszuson 
León Bason fogja képviselni, az egyiptimi 
cionista szcivezet alelnöke. — A dán cionis­
ták legutóbbi gyűlésükön elhatározták, 
hogy kiáll B -hez csatlakoznak. A dán cio­
nisták egy kis része mizrachista. — Hollan­
diában a XIX cionista kongresszusra lead­
tak a poalé cionra 245 szavazatot, általános 
cionistákra 212, mizrachira 108 szavazatot. 
Erdélyben a luzerni XlX-iki kongresszusra 
a delegátusokra vonatkozólag pártközi 
megállapodás jött létre. A mizrachi 2, a 
kiáll A. 2, az Aviva-Barisszia 1 és az EreuZ 
Jiszrael Haovedet 1, összesen tenát 6 dele­
gátus! képviseletet kap.

minden nagyságban legolcsóbb 
áron Sten$5sí*ti varbuíor- 
gyár, Sir. Aurél Lázár 10.

(fojházmühelyj

— A bulgáriai zsidóság tiz százaléka 
Vándorolt eddig ki Palesztinába. Szófia. 
A bulgáriai zsidóság körében nagy az elé­
gedetlenség, amiért kevés certifikátot kap­
nak kiutalva a Jewish Agencytől. Vala­
mennyi hitközséget cionisták vezetnek. Ed­
dig az ossz bulgár zsidóság 10 százaléka 
költözött Palesztinába, ézt az arányszámot 
eddig egyetlen ország zsidósága sem tud ja 

j felmutatni. Az erős kivándorlást nem any- 
| nyira a bolgár zsidók anyagi helyzete tesz"' 

szükségessé, hanem a zsidó lakosság erős 
cionista érzelmei. A Jewish Agency ennek 

, dacára em ad ki elegendő certifikátot, bár 
sok megfelelő ember állana az emmigráciö 
rendelkezésére. Az általános cionisták exe- 
kutivéja tiltakozó iratot szerkesztett 
Jewish Agencyhez, amelyben tiltakozik í. 
mostoha bánásmód miatt, amelyet a certifi- 
kátok elosztása körül észlel a bulgáriai 
zsidóság.

Pefrolgáz főzőgépek speciális 8á- 
zositóvai, zománcozol! főzőedények 
alpakka evőeszközök leszállított 
árakban S T E FI H JÓZSEF vaskereskedés 
Piaía M. Viteazui 2. s-s Telelőn s 8 92.

— Érdekes döntés a magyar királyi 
fair ián egy zsidó orvos és a pesti hitköz­
ség közötti perben. Budapest. Rendkívül' 
érdekes döntést provokált ki a legfelsőbb* 
magyar bíróságtól egy zsidó kórházi főor­
vos, aki a korhatár elérése miatt a hit­
község által elbocsájtatott állásából. A fő­
orvos kártérítésért perelte a hitközséget, 
viszont ez azzal érvelt, hogy mint autonóm 
testület, egyházi bíróság közben jöttével 
akarja az ügyet az orvossal rendezni. Az 
orvos viszont úgy állította be a dolgot, 
hogy ő mint kórházi főorvos nem tartozik 
alávetni magát a hitközség egyházi bírósá­
gának. A Kúria úgy döntött, hogy a főor­
vos igenis a hitközség alkalmazotti státu­
sához tartozik és a perben egyházi bíróság 
illetékes kimondani az ítéletet.

Strandmelltartó és fűző
FJUCHS MANCI füszösxalonban
Piaía bt. VIteásul 11-a. (Vilmánn palota)
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Hangulatváltozás Németországgal szem
_u,„ Az i-Ouvre“ jelenti Londonból, hogy a 

zsidoellene.i pogrommolc es Kelldorf gró-^ 
kinevezése berlini rendőrigazgatóvá, Lon­
don mérvadó köreiben nagyon rossz benyo­
mást keltettek. A lapok nyíltan Írják, ho->v 
milyen erős hangulatváltozást idéztek elő"a' 
h-gutóobi események London közvéleményé­
ben Úgy vélik, hogy azok a kölcsöntágya- 

_ ok, amelyek a megkötött flotta-pro- 
gi amm után kezdődtek és kedvező mederben 
haladtak, a legújabb események miatt meg­
szakadtak. A kampóskeresztes uralom ezek 
után nem számíthat a City jóindulatára és 
ha felvetnék most a kérdést, hogy kaphat­
na-e kölcsönt, bizonyára egy kategorikus 
„nem volna rá a válasz. Ugyancsak ezt 
válaszolnák Amsterdamban, ahol szintén tár 
gvaltak egy kölcsön felvétele tárgyában. 
Ugyanez az eset Párisban is, ahová Ribben- i 
tiopp ezredes akart hasonló ügyben utazni I 
épen a közeli napokban. ,

. Meghalt a delafrikai zsidóság egyik I 
vezere. Johannisburgban meghalt a napok- 
ban Bencion Herseh 50 éves korában, aki 
a delafrikai zsidóság' eavik kimagasló vo- I 
zéregyénisége volt. Egyik alapítója volt a 
delafrikai cionista szervezetnek és' az otta­
ni Eoard of Deputiesnek. Fia volt Mayer 
Herseh nevű litvániai zsidónak, aki a 
„Chovové Cion“ mozgalom egyik úttörőié 
volt. O alapította 1909-ben a „The Jewish 
Standard" és később a „Zionist Record" 
című lapokat. j

f

r
zníi' on rendszeresen

ke.lemes illatú

feriőllenilő szappant, megóvja minden- 
| Keglü Jfar\ax,>cs tsleriőző belegségeiriől

— Az ICA nem vihet ki török zsidókat 
Palesztinába. Istambulból jelentik: A törők- 
hatóságok megtiltották az ICA irodáknak, 
hogy törökországi zsidókat Palesztinába 
emigrál fossanak. Csak a külföldi illetőségű 
törökországi zsidókat támogatiiatják. Az 
JCA_ ellen kiadott tilalom főleg a tráciai 
zsidókat érinti súlyosan, akiket n legutóbbi 
pogrorn óla erősen üldöznek és szabadulni 
szeretnének Kemal birodalmából.

Sajut gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora­
dea. Sas-palota.

Újabb rombolások Berlinben 
A rendőrség hivatalos jelentése dacára, 

a berlini nyugtalanságok tovább folytai.ód- 
nalti, ^03t már a Kurfürstendammon kívül 
a varos északi és keleti részében is történ­
tek kilengések. Kávéházak, cukrászdák és 
fagylalt-szalonok, amelyek zsidó tuiajdoná- 
ban vannak, vagy ahova zsidó közönség jár, 
el lettek pusztítva. Betörték a kirakatokat, 
összezúzták a berendezéseket és a tulajdo­
nosokat arra kényszeritették, hogy bezár­
ják helyiségeiket. A rendőrség némán tűri 
a mozik előtti atrocitásokat és nem távo­
lítja el a táblákat, amelyeken nagy betűk- ! 
kel áll: „Juda verrecke!" A külföldi lap- 
tudósitók egyhangúlag jelentik, hogy a bér 
lini lakosság zöme, a polgárság és' munkás­
ság helyteleníti a zsidók elleni kíméletlen 
Hadjáratot, azonban nem mernek megnyi­
latkozni, mert elnémítja őket a barna ter­
ror.

Megnyílt

GR OS Z orlh.
kóser éíEiezée

Oradea, Piafa Unirii 16 alatt az udvarban 
floidas temp’oinmal szemben.

Abonenseket, lakodalmak és bankett rendezéseke1 
^______ vállalunk.

replika-

XVed^wood ezredes szenzá* 
ciós interpellációja az angol 
alsóházban a pa esztínai be- 

| vándorlásra vonatkozólag
Néhány nappal ezelőtt rendkívül érd •- 

kés interpellációt jegyzett be az angol alsó- 
liazbau Josiali C. Wcdgwood ezredes, a ci­
onizmus nagy angol barátja, amelv osztaí- 
an érdeklődést keltett az angol politikai élet 

ben. Szamos olyan ferde intézkedésre mu 
fa-t,ott, ía’ ame|y hátrányos irányban, meg 
kulonböztetéseket tesz a Palesztinát felke­
resni akaró zsidó és nem-zsidók között. In­
terpellációjának első pontja igv szólott:

-- Igaz-e az, hogy Rosenblatt nevű li­
verpooli angol állampolgárnak megtagadták 
a Palesztinái vizűm kiadását, mivel nem tud 

| ta a szükséges óU fontot letétbe helyezni, a- 
melyet garanciaképpen követelt a naleszt’nai 
kormány azért, hogy az illető visszatér ille­
tékességi helyére. Miért nem intézkedik a 
gyarmatügyi miniszter, hogy angol alatt va- 
ok, eme 60 fontos garanciának lefizetési kö­
telezettsége alól mentesittessenek?

Malcolm Macdonald gyamatügyi mi­
niszter az interpellációnak erre a Donijára a 
következőket válaszolta:

— Nem látom be, miért volna szíiksé- 
gcs. hogy a Palesztina! főkormánvzó reviz ó 
aki vcgye_ a 60 fontos garanciára kiadott 
iCiidelkczését, amikor csupán ez az intézke­
dés teszi csak lehetővé, hogy az illegális 
bevándorlás csökkentessék.

| Wcdgwood a következőképpen 
zott’
i i .(.~7,/I?s:yan ,ehet az mégis. hogyha va­
lakit Wedgwoodnak hívnak, akkor ráléphet 
Palesztina földiére anélkül, hogy a 60 fontc-' 
letétbe helyezné, viszont cgv Rosenblatt ne- 
vii zsidósnevii angol alattvalónak e kell fi­
zetni a fontokat.

Attól függ-e ez, hogy valaki müven ha 
főosztályon utazik, vagy pedig attól., liogt 
angol vagy zsidó neve van az illjtőnek??

Malcol-m Macdonald: A biztosíték ke/! 
j akár zsidó az illető, akár nem!

. Wcdgwood: Való-e, hogv ennek a biz 
tositeknak letételé csak zsidókra vonatkozik 
es nemzsidökná] et öl eltekintenek?

Erre a kérdésre nem kapott az interpel 
ialo ezredes választ.

Wcdgwood ezután a következő kérdést 
intézte a miniszterhez:

- Hány illegális bevándorlás címen f>,r- 
vatariott ember van jelenleg Palesztinában'1 
Es hányán cinek ott olyanok, akiket ezen 1 
címen fogvatartoítak de most már szabad 
lábon vannak?

Malcclm Macdonald:
■ Június 7-éről kelt főkormánvzói je- 

Icntés adatai szerint, jelenleg 85 zsidó ille­
gális bevándorló van fogságban es akik el­
len az országból' való kiutasítás! eljárás van 
folyamatban. Azok számát, akiket kaució e - 
enében szabadlábra helyeztek e pillanatban 
nem tudóin, de megfelelő felvilágostások el- 
nyerése végett a főkormánvzóhoz fordulok.

Ezzel az ezredes interpellációja formai­
lag befejezést nyert, de lényegileg továbbra 
|s nyitvahagyta azt a kérdést, Imgv miért 
kel! megkülönböztetni a Palesztinába be­
vándorló zsidókat másoktól, holott ezt a 
földet a nemzetek szövetsége San Remoban 
mint ..közjogilag biztosított otthont,, nekünk 
ítélte?...
B3BHCBSBHHSIH8IB0e«gcXSHaBSea#®3H»ae*

Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít, a széleskörű összeköttetéssel rende'kező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdmanö 
116. Telefon 142.

— A német zsidóktól elvesz k állam-
po'gárs újukat.

A német statisztikai hivatal jelenti, 
hegy 1933. július 1-től, 1934. januárig 

i 13-1^1 nem árját fosztottak meg állampol­
gárságától. Mivel a nagyszabású kiutasítá­
sok 18o4-ben kezdődtek és -folytatódtak 
1935-ben, kétségtelen, hogy tízezrekre rúg 
azok szama, akik hontalanokká váltak <*, 
német állampolgársági rendelkezések foly­
tán.
8aGaiüEasiöH.3«sBBB®!BHBnaaB®®B®EgBfflHeBi!»a•"•UTUumcravni mumi-T,.*,._________  .

Ha pale ztxna utazását a legjobb feltételek 
kozott akarja lebonyolítani, fordul,on biza óm­
mal a nagy tapasztalattal rendelkező, régi 

utazási irodához :

XI©.% LI.OYI)

I
 „utazási szervezet a Közel Kelet részére. 

Igazgató : M. Jampolski 
BUCURESTI, Ca ea Victorieí 33.

1 elefon 3 6 .13
Erdélyi ügynökségei:

Dr W Neumann CLUJ, Str. Bertbelot 12. 
Balazs Miklós UKaUEA, Str. Alexandri 34. 

»Umercia«, Sa u- - arc, i íafi Bratianu No. 1. 
Weisz Jenő, SiOHET Str. Bogdán Vodá No 33

A „ZÍON LLÖYD“ szeJTltznll
i le kii-me-etesen kíszolgál.a ügyfeleit1 A Z°ON 
lí u Constantán spec ális ügynökséget tart

fenn,amely gonaosaod k az u ások oehajózásárő!

x*oaaa8SBi»aaHBaB#aBaji«e#eaai&asesS2i»
Az osztrák untiszemitizmus. A 

„Salzburgén Chronik" című osztrák újság 
hosszabb c.kket közöl arról, hogy mennyin-, 
elnyomjak a zsidókat tervszerűen az osz­
trák gazdasági életben. A Nemzeti Bank A. 
Kreditanstalt élén keresztények állanak. A 
Rotschild-ház bár még mindég vagyonos, 
elvesztette azt a pozícióját, amelyet évtize­
deken át elfoglalt az osztrák gazdaság’
életben. Amint érezhető — iria a lap__
nem kellellek okvetlenül hitleri módszerek 

l £ul0^> hogy lassankint kiszorítsuk a zsidóka#
| ez áltáluk elfoglalt pozíciókból. Csak még 

a sajtóban van nagy és erős befolyásuk.

— A pánarab mozgalom nem életképe? 
a vo,í olasz külügyminiszter szerint. Páns- 

j bol jelentik: A francia sajtó erősen feg- 
iahrozik az utóbbi időben Palesztina kérdé­
sevei. Különböző cikkek tárgyalják az arab 
zsidó kapcsolatokat, főleg a közelke’eti kér­
déssé! kombináltan. A „Revue Bleu“ cimi: 
folyóiratban gróf Sforza, a volt olasz köl­
ti gyminiszaer ir a kérdésről és azt jósolja, 
hogy rövidesen erős zsidóellenes kampány 
fog megindulni az arabok között, azonban 
ez nem vezet eredményre, mert nincsen az 
arabok között egy olyan tekintély és erős 
kéz, amelyik vezetni tudna egy ilyen kant- 
pányt. Talán az elhunyt Fesal király letl 
volna, alkalmas és Hedsasz jelenlegi királya 
Ihn Saud, aki azonban távol áll a dolgok­
tól. Gróf Sforza szerint az egész pánarab 
mozgalom fiaskót fog vallani

Síreiclier „tompít1'
A ,,Stürmer“ közli Streicher felhívását 

amely szószerint igy szól: „Akárhogy 
uszítják tovább is a külföldi zsidókat, ne- 
hagyjátok befolyásolni magatokat! A zsidó 
szeretné, ha betörnénk ablakait, ha meg- 
vernénk őket. De mi ne hagyjuk magunkat 
provokálni. Aki ezt teszi, az nem nemzeti 
szocialista, nem antiszemita és nem zsidó- 

fagyjuk magunkat provokáto­
roktól elszeditem. Fegyelemmel kell előre- 
törm. Aki másként cselekszik, az nem a 
nemet nép érdekében dolgozik. Aki csábí­
tani hagyja magát a felelőtlenektől, az az* 
teszi, ami a zsidóknak kedves. Eljön még 
a nagy leszámolás napja!

*;ivs?f nr.vr-.TppHrnn

Natyíaharitáshoz legkiválóbb festékek, padlólakkok, zománcfestékek 
parkett pasztak, faiparotok kefeseorük, ecsetek, háztartási cikkek, maőasfénv legjobb butortisziito és „express“ Po oskairtó legolcsóbban. Sasteny,
STEFIM S. EMDitE cég^1' str-Nic, Iorgs 10. Telefon: 478

_____ Ujmre különösen kérem ügyelni •

J
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A jcruzsálcmi egyetem elhatározta, 

hogy emlékünnepélyeket rendez Hugó Vic- 
tor hírneves francia Író elhalálozásának 50. 
évfordul'' - alkalmából, valamint a híres 
ProL I >ur bakteriológus 50. elhalálozási 
napjánr ’ emlékére.

Tel-Aviy városi tanácsa elhatározta 
hogy egy uccát Alfréd Dreyfus nevéről fog 
elnevezni.

*

A jeruzsálemi cpitési váüalkozők tiila- 
kozásaknt jelentették be nz építési clöirá- 
Eok miatt, amelyek ren-.ikívül megnehezítik 
az újabb jeruzsálemi íodkezeseket. Az-al 
fenyegetőznek, hegy amennyiben tiltakozá­
suknak nem volna eredménye, úgy minden 
építési tevékenységet beszűnretnek Jeruzsá­
lemben.

A Haikarim Bank (’pa-oxizilwilö, Snv- 
fansy Mose elnöklete -i'átt illést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy alaptőkéjüket 
Öl000 fontra emelik fe1.

*

Etnológiai múzeumot Jcruzsálenmok! 
Ilyen cim alatt bocsájfo-t le egy felhívást 
az ismert angol-zsidó törtémész dr Cecil 
Roth, aki Palesztinában időz itt. A cikkben 
azt Írja, hogy feltétlenül sziiksékes volna, 
egy etnológiai muzeum, mert Jeruzsálem 
egy etnológus részére valóságos élmény. De 
ez nem tart már sokáig. Az európai öltözet 
olcsósága elnyomja majd rövidesen a most 
látható mozlim, keresztény és zsidó visetote 
két. Ezért meg kellene venni a ielenlegi 
ruhák modelljeit, az ünnepit és hétköznapit 
és kis miniatűr alakokon lemintáz.ni, vala­
mint lefényképezni. Dr Roth szerint, kezdet­
ben alig néhány száz font költséggel megin 
dúlhat egy ilyen muzeum.

Sir Arl.nr Wachoupe főkormánvzó részt 
veit egy uj technikai iskola alapkőletételé­
nél, amelynek létesítéséhez 750 fonttal já­
rult hozzá a kormányzat. A főkormányzó 
rámutatott a technikai kiképzés elsőrendű 
fontosságára és főleg a német bevándorlók 
figyelmébe ajánlotta az uj iskolát.

líi/.shántoló ma’om iéte iilt angol tőké­
vel. Az uj malom alaptőkéje 35 000 font. 
Az. üzem már meg is indult, kedvező kilá­
tások mellett.

*

A Cion-kapunál, amely szemben van a 
királysírokká], egy hatalmas kampóskeres?. 
tét állítottak fel, „Heil Hitler" felírással. 
A kampóskereszt felállítása óriási fe’hábo- 
rodást váltott ki a jeruzsálemi lakosság 
körében annál is inkább, mert a feltevések 
szerint a provokációt Hitler-barát arabok 
készítették elő.

Újból éhségsztrájkolnak az illegális be­
vándorlók. Hat nappal ezelőtt hat beván­
dorló, akiknek iratai nem voltak rendben és 
ezért letartóztatásban vannak, éhségsztráj­
kot kezdtek. Az elfogottak illetőségi orszá­
guknak Oroszországot mondták be, s ezért 
nem deportálhatok. Időközben négyen fel­
hagytak az éhségsztrájkkal, ketten azon­
ban folytatják.

*

Menn, az uj cementárugyár vezetők; 
Londonban tárgyalásokat folytat az Imperi 
al Chemical Industrie-vel azzal a céllal hogy 
megfelelő együttműködést biztosítsanak a 
Palesztiné Chemical Industrie-vel. Uj Arra 
Ságot alapítanak 250.000 font tőkével. A 
két nagyipari vállalat végrehajtóbizottságá 
nak tagja dr Chaim Weizman is. Az ICI 
25.000 fontot, Sicff pedig 10.000 fontot 

o» u; -'xnentgyár céljaira

Harmadik kikötőt építenek Palesztiná­
ban. Az arab sajtó szerint a palesztinéi 
kormány tervei szerint egy harmadik kikö­
tő is ^épülne délen, mivel a haifai és jaffai 
kikötők a fokozott forgalomnak nem tud­
nak mindenben eleget tenni. 1934-ben 2520 
gőzhajó kötött ki a Palesztinái kikötőben, 
5.92 millió tonna tartalommal. Az áruforga­
lom 1.29 millió tonna volt, mig 1933-ban‘ 
csupán 0.91 millió tonna.

A füle uj fellendülés előtt. Egyidőben 
azt tervezték, hogy Afule lesz az Érnek 
centruma, de közben fejlődésben vissza- 
maradt. Most u^abb fellendülés előtt áll. 
600 dunam területen, amelyet a Kenui 
Hajtosod szerzett a „Kehillát C'on‘‘ tarsa 
Ságtól 40 családot telepítenek ’e. Afuleban 
az építési tevékenység uiból megkezdődött 
A „Zerubabel" bank kö’csönt kapott, a Ko­
rén HaUesodtól és i°en alacsony kamato­
zás mellett adja tovább.

NalJuri aralvok Abessziniába akarnili 
menni harcolni. Ebben az ügyben levelet 
írtak az ebessziniai négusnak és most vár­
ják a választ, amely harcba szó'itaná őket. 
Az „Al Difa‘‘ cimü uiság egy arab orvos­
delegáció kiküldését kéri.

*

Egy p~lesztinai fémámgyár éjjel-nap. 
piai dolgozik és drót akadályokat készit a 
belső szükséglet kielégítésére. Eddig Olasz­
országból importálták a cikket, de a kitö­
rőben levő afrikai háború miatt, az olaszuk 
nem eznortálják többé ezt a fontos hadi­
anyagot.

*

Bagaria kolónián n-gv ünnepségek kö­
zött tettek le egy mezőgazdasági muzeum 
alapkövét, amely A. D. Gordonnak, a hír­
neves, 1922-ben elhunyt palesztinai munkás 
vezérnek és a ehatoc mozgalom egyik meg­
teremtőjének nevét fogja viselni.

*

Két Légi‘-lative Conncil lesz? Az arab
sajtó szerint, amennyiben a palesztinai kor­
mány úgy látná, hogy a zsidók nem egyez­
nek bele egy közös parlament megalkotásá­
ba, akkor két ilyen parlament ülne össze, 
egy arab és egy zsidó. A kormány pedig a 
két törvényhozó testület között az (összekö­
tő kapcsot képezné. A hir mindenesetre 
megerősítésre szorul.

*

Az alliance Israelite ipariskolája, ame­
lyet évekkel ezelőtt bezártak, mint a Waad 
Leumi isko'ahálózatának egyik része meg­
nyílik. 120 tanítványa lesz, amelyből fÖ a 
fa ipart, 60 pedig a fémipart és elektro- 
tedhnikát fogja kitanulni.

*

A kormány nem hagyta jóvá a „Zsidó­
állam" párt aiaj>szflbá!yait, amiért annak 
egyik pontja szerint a párt célja egy zsidó 
többséggel rendelkező országot követelni 
Palesztina történelmi határain belül.

Csoportos és ey’üí utazások
tie eocén-

Pa!@sztiniba
az „O R T.” utazási iroda szervezésében
Organízatía Romara de Turizm
Bucure§ti, Strada Lipscani No 19, etaj.

felelőn 4-41-65
Prospectussal és ingyen információval szolgálnál, 
képviseletek : Cilii, O. K. 1 i egele Ferdlnauti-ut 33 
telefon 10 26. Oradea, Leitner Zoltán Soguna-u li 
Sighet, Stein Lázár, dr Ion M'hályi.utca 9 , Satu-Maré. 

Tevjovltz József riotei Dacia.
'S»-. ....... ........... ........ .........

Dr Kaznelson, a Vaad Leumi tagja, 
beható tárgyalásokat folytatott a paleszti­
nai kormány egészségügyi osztályának ve­
zetőivel a zsidó kórházak kiépítése ügyében. 
A fennálló kórházak és betegintézetek szá­
ma nem elégíti ki a palesztinai zsidóság 
szükségleteit. Uj kórházak építésére van 
szükség Tel-Avivban, Haifában, a judeai s 
somroni kolóniában. A palesztinai kormány 
egészségügyi osztályának vezetője kijelen­
tette, hogy készséggel hajlandó együttmű­
ködni ebben az irányban a zsidó testüle­
tekkel.

A legutóbbi 11 hónapban 11.000 zsidó 
szerzett palesztinai állampoigádságot, hol­
ott az előző évben összesen 2000 ilyen Kér­
vényt intéztek el. Továbbá felolvasta Ben 
Zwi a főkormányzó levelét, amelyben közli, 
hogy számos olyan kérést teljesít, amely 
az egészségügyi és népnevelési téren szűk- 

í ségesnek mutatkozott és amelyet a Waad 
! 'Leumi kért. Viszont közölte azt is, hogy 

a kormány nem tudja szubvencionálni az 
egyházi bíróságokat. Ezért azt tanácsol­
ják, hogy a polgári bíróságok a jövőben a
zsidó törvények szerint hozzák ítéleteiket-

•

Bezár! Palesztina legnagyobb selyem- 
órugyám. Tel-Avivból jelentik: A „Mevhi" 
Síik Mills selyemárugyár, amely Kamat 
Gían-han működik, a japán dömping miatt 
1 'állította üzamét. A foglalkoztatott 120 műn 
k ist juiins 21-én elbocsájtoiták. A Mesld 
selyem gyár nem c-srii Palesztinának, hanem 
egész Közei Keletnek legjobban Mszar.lt 
idyi.üszeiii gyára volt. Érdekes megállapíta­
ni, hogy inig 192lj.bnn Palesz.ina japán áru 
importja 5IJUU fon, értékű volt, addig 1934- 
bon 50U.OÜÜ fontra iimolkedett a behozatal. 
Míg ldŐU-ban úgy év ala.it lOUU font értékű 
seiyemárut imporiájtak Japánból Pahszti- 
ná'ba, addig óbban az óx'bon havonta 10.000 
fonto, hoztaik be.

A palesztinai a el yem termelés t a japán 
konkurranoia könnyen legyűrheti, mivel egy 
ámlán nem kap vámvódcimot. így például 
Syriábuu, vagy Egyiptomban három és fél­
szer olyan magas, mint Palesz,inában. Kész 
árunak ég fehérnjemünieik a váin-nomív nkl-ati1.-, 
rája még kedvezőt!-nobb. A vám-tétel 201 
százaléka az áru ét-tékának, igy az olcsó se­
lyemingek s máé japán selyemáru akadály- 
tulanuj üzönlik az országba. Kész selyem ru­
haneműnket pedig hatalmas mennyiségben, 
küld Németország ás UtiohSzlo,vákiu. Néliány 
nappel ozeőtt egy tel-avivi kereskedő kirakja 
tában ki vöt téve egy selyeming, amelynek 
ára körüibiilüj 30 lei, vagy cca 5 csehkorona 
volt. Minden uj mintái, amely a palesztinai 
piacnak meglelt)], megküldenek a japán gyá­
raknak és 2—3 hónap malva már a keresett 
minta r ndklvül olcsó áron piacra kerül éa 
annyiért adják készen, amennyibe a nyers­
anyag kerül ,a palesztinai gyárosnak. A kész 
ruhanem üuk importja ia ijesztő mérték bem 
emelkedik. Mig 1933-ban 386.980 font volt, 
addig 1934-ben már 583.870 fontra rúgott

A Meshi a lyomgyár bezárása, amely az: 
ország eg>ik legfontosabb és legnagyobb 
üzeme volt, komoly gazdasági jelenség éa; 
nem a legkedvezőbbnek mutatja az ország 
jövendő gaztlauági helyzetét, Legnagyobb 
ba.i. hogy nincsenek védővámok és még na­
gyobb baj jak lesznek, ha ezen a téren radiká 
lis viáJtozíLSt nem eszközöl a-z angol illetőleg 
Pa löszt imái kormány.

Firenze. A fizenzed tgyefem dijjail tün­
tette ki dr Oksman SaLamou luoká tudón 
munkáját, amely fejdolgoz.a a bibliának él 
UUmudnnk az agrár sziszftémá-kra vonatkozó 
részeit.

Hirdessen „Népűn k“-ben ! í
>
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T&váltb íosnhol cs Sscstsiű- 
őrille# JX'émeíor&sá&ban

Száz felnőtt egy zsidó 
gyerek ellen

Svájci lapok közlik a berlini események 
e&yik _ epizódját. „A Kurfürstendammon 
száz náci kergetni kezdett egy fiatal zsidó 
fiút. A gyermek halálos rémülettel szaladt 
előlük és közben szivetszaggatóan segítség­
ért kiáltott. Amikor utolérték a gyereket, 
leszaggatták kabátját és a véletlen folytán 
kimenekült kezeik közül. Dühükben széjjel 
szaggatták a gyerek kabátját. A fiú köz­
ben egy autóhoz ért, amely leállt s a benne 
ülő féfi és nő (árják) intettek neki, felvet­
ték a gyereket magukhoz és rendkívül 
gyors tempóban elhajtattak.

Egy afgánt is elfogtak és feleségével 
együtt csúnyán elverték. Hiába igyekezett 
megmagyarázni útlevelével, hogy afgán 
alattvaló. Végül egy uccai lámpás alatt 
mégis megnézték iratait és verés után bo­
csánatkérések közben engedték szabadjára 
a szerencsétlent."

Fajőrület Szászországban
A csehszlovákiai sajtóiroda jelenti* 

1934. óta a szász belügyminisztérium rende­
letére 14 árja leányt egy árja férfit, vala­
mint azok zsidó partnereit „faigyaláms" 
biine miatt védőőrizetbe vették és a sach- 
senburgi koncentrációs táborba vitték 
őket. Amennyiben a zsidók között külföldi 
volt, az-okat kiutasították az országból.

Zsidó felvonulás Feriin ellen
Ezen a cimon ir az NSDAP hivatalos 

lapja, a „Das schwartze Korps“ vezércik­
ket, amelyben azt Írja, hogy 1935. év első 
felében 20.000 zsidó vándorolt ne Berlinbe, 
Németország különböző részeiből- Ezzel 
szemben ez idő alatt összesen csak 2000" 
zsidó hagyta el Németországot, ületőleg 
Berlint- Az újság a Berlinbe való bevándor­
lás betiltását követeli. (Természetesen ez a 
híradás is tendenciózus, mert nem vándorol­
hatott be ennyi zsidó Berlinbe hat hónap 
alatt. A szerk. megjegyzése.)

Hitler maga volt...
A „Morning Post“ híradása szerint a 

berlini legutóbbi pogromokat legfelsőbb 1. !y 
ről arranzsirozták. A „Daily Héráid" sze­
rint Hitler maga adta ld a rendelkezéseket 
A párisi „Journal" igazoltnak veszi, hogy 
a sajtó s a hivatalos szervek voltak indítói 
a berlini zsidóellenes kilengéseknek. A 
Havas ügynökség berlini levelezője szerint 
a zsidóellenes megnyilatkozások indító oka 
az volt, hogy Streicher Berlinben százezer 
előfizetőt akar Szerezni a „Stiirmer" részére 
hogy egy külön berlini kiadást tudjon meg 
szervezni. Amikor az előfizetési felhívások 
megjelentek és a plakátok, kezdődte* a 
heccek. Csütörtökön újból elkobozták a 
párisi lapokat, köztük a „Temps" t, a 
„Journalét, „Echo de Parist", „Figarót" 
és „Journal des Debats-t“, amiért arról ír­
tak, hogy a „Stürmer" plakátok kiragasz­
tása indította meg a berlini legújabb zsidó­
üldözéseket.

Goebbels adta ki a parancsot
A Havas ügynökség berlini tudósítója 

jelenti: A zsidóelenes megnyilatkozások,
amelyek a Kurfürstendamm-on Játszódtak 
le, rendkívül rossz benyomást keltettek kiil 
földön. Most úgy szeretnék a német hatósá­
gok, hogy ebbeli felelősségüket áthárítsák 
„felelőtlen elemekre". De a külföld tudja, 
hogy hetekkel ezelőtt érezhető volt Berlin­
ben a zsidóellenes hangulat erősödése. Az 
összes városrészekben plakátokat ragasz­
tottak ki, amelyeken olvasni lehetett a 
!„$türrr>e.r“ leguszitóbb cikkeit. A gyárak­

ban, a bizalmi bizottságok pénzén folytat­
ták a propagandát. A legtöbb atrocitást az 
úgynevezett Stürmer-csapatok kezdeményez 
ték. Hogy mennyire hivatalos helyről jött 
az uszítás jellemző, hogy Goebbels már jú­
lius 29-iki beszédében bejelentette, hogy a 
zsidók elleni hangulat erősödik-

A liec-film előadásának következ­
ményei

A Havas ügynökség jelenti Berlinből, 
hegy a Kurfürstendammon tovább folyta­
tódnak a zsidóellenes kilengések. Főleg a 
mozik előtt játszódnak csúnya jelenetek, 
ahol a „Petterscn és Bender" cimü antisze­
mita filmet adják. Előadások alatt és után 
zsidókinézésü járókelőket feltartóztatnak és 
elverik őket. A rendőrség nem lép közbe. A 
verekedéseket főként azok az ujságárusitók 
kezdeményezik, akik a „Stürmert" és más 
hasonló orgánumokat terjesztik. A hírhedté 
vált svéd zsidóellenes filmet nem csak a 
Theater am Zoo-ban, hanem számos más 
nagy mozgószinházban is előadják, ahol 
rendszeresen összegyűlnek a streicher-ban­
dák és megtámadják a zsidó járókelőket-

„Zsidókat fe’nyársíílunk"
A „Pariser Tageblatt" jelenti berlini 

forrásból: A „Wannsee" fürdőn hitler-ifjak 
szemétgyűjtő villákkal felszerelten roha­
mozzák meg a zsidó fürdő/,őket. Táblákat 
visznek, amelyeken ez a felirat áll: „Zs dó­
kat felnyársalunk!" A zsidók, a pogromra- 
hangulatra fel, nem látogatják többé a 
wannsee-i fürdőt.

Hitler elhagyja köszönés nélkül 
a termet...

Prágából jelentik: Berlini bizalmas hő­
forrásból került a világsajtóba a következő 
esemény: A német gazdasági vezetők gyülé 
són Hitler is részt vett. Bo eh titkos taná­
csos, a Bosch-r,tövek igazgatója kijelentette, 
hogy a nemet export érdekében enyhíteni 
kellene a zsidóellenes üldözéseket. Hitler a 
beszéd alatt felállott és köszönés nélkül el­
hagyta a tanácskozási termet- A szolgájá­
val üzent vissza, hogy csak akkor vesz 
részt a további tanácskozásokon, ha Bosch 
elhagyja a termet. Bosch erre azonnal eltá­
vozott.

Az angol sajtó megírja az igazat, 
a német eseményekről.

London. Épen úgy, mint a Svájci és 
más országbeli sajtó, az angol lapok is a 
legnagyobb felháborodással imák arról a 
tónusról, amelyet a „Völkischer Beobach- 
ter" enged meg magának a külföldi lapolc 
berlini tudósítói ellen. A „Morning Post“ 
például ezt irja: „Ha a német hecc-sajtó 
úgy állítja be a dolgokat, hogy néhány ab- , 
laktábla betörését rögtön pogrommhirekoek j 
fbjja fel a külföldi sajtó, álljon itt b:zonyi- 
tékul, hogy szombat és vasárnap éjjel a 
Kurfürstendammon a laptudósifók saját 
szemükkel látták azokat a tönkresilányitott 
zsidó arcokat, amelyeket a nemzeti szo­
cialisták korbácsa ért és látták azt a fél- 
lioltra vert asszonyt is, aki a lóidon he­
vert."

S Az angol zsidók a németek ellen
Londonból jelentik: Az Angol Board 

|of Deputies julius 21-én vasárnap foglallco 
feott a legújabb zsidóellenes megnyilatkozá- 
Vokkal, amelyek Berlinben játszódtak le. A 
Board of Deputies elnöke, amely az Angol 
Jewish Associationnal együtt alkotja a 
Jpint Foreign Officet Leonard G. Monte- 
fiura elnökletével tartotta meg ülését.

amelyen az elnök többek között a követke­
zőket mondotta:

g— Az angol sajtó részletesen ül a 
legutóbbi német eseményekről. Nem kétel­
kedem, hogy ennek a publicitásnak köszön­
hető, hogy nem történtek nagyobb gazsá­
gok. A külföldi laptudósitók szem és fülta- 
nui voltak az eseményeknek, ezért nem le­
hetett úgy beállítani a dolgot, mintha az a 
külföldi zsidó újságírók kitalálása lett vol­
na. Senki sem kételkedik abban, hogy a 
német zsidóellenes hecc-sajtó erőteljes kam­
pányának eredménye volt ez a legutóbbi 
gyalázatos kilengés-sorozat.

| Azok a rohamosztagok, amelyek gya- 
■ laziKOdtak a védtelen zsidókkal szemben és 
azokat le is ütötték, azt várták, hogy 
tettükért szebrehánvást kapnak, mert ak- 

i kor nemzeti hősökké is válnak. A Hun adók 
jól megértették Göring szavait, aki kijelen­
tette, hogy a rendőrség nem arra vaió, 
hogy a zsidók üzleteit megvédje. Számua 
angol személyiség már azon a ponton volt, 

j hogy revízió alá veszi Németországról al­
kotott eddigi véleményét és hogy a Harma­
dik Birodalommal szemben tolerenciát mu­
tat. Azt állították Németoszágban, hogy a 
protestánsok még jobban elkeserítik a né­
meteket és még borzalmasabb események 
előhírnökei Icnetnek. Azonban nekem és so­
kaknak az a véleménye, hogy nem szabad 
Hallgatnunk, mert ezzel csak újabb katasz­
trófák bekövetkezését segítenék elő."

Az elnök után beszélt Bar nett Janner 
képviselő és Morris Myer, a „Jewish Times" 
szerkesztője. Myer kijelentette, hogyha a 
német vezetők súlyt helyeznek arra, hogy 
mi a vélemény róluk, akkor nem Szabad 
na ennyire hagyni elfajulni a zsidóellenes 
kilengéseket. Ha kellő felelősségérzet volna 
a német vezetőkben, akkor tudhatnák azt, 
hogy mennyire elitéli az ilyen excesszuso- 
kat a világ felvilágosodott közvéleménye. 
Keressük fel az angol kormányt és kérjük, 
emlékezzék Balfour lordnak háború után 
mondott híres szavaira. Baldwin épen úgy 
tenne mint Balfour és Sir John Simon is, 
a legutóbbi események után, amelyek Né* 
metországban történtek.

Berlinben uszitó röpcédulákat
osztogatnak

Prágából jelentik: A legutóbbi napok­
ban rendkívül sok röpcédulát osztogattak el 
Berlinben, amelyek a következőket tartal­
mazta:

„A zsidók meggyalázzák a gyermeke­
ket, asszonyokat és a németek menyasszo­
nyait. Megölik a német szülőket, ellopják a 
német tulajdont, a német földet és a német 
becsületet. A német erkölcsöt kinevetik, 
és tönkreteszik a német kultúrát- A zsidó 
orvosok megölik a betegeket. A zsidó ügy­
védek soha nem szereznek igazságot. A 
zsidó élelmiszerkereskedők romlott .teleket 
árusítanak, zsidó mészárosok üzletei pisz­
kosabbak a disznóólnál is. Szigorú sokéves 
börtönt azoknak, akik árja nőkkel viszonyt 
folytatnak és visszaesés esetén halálbünte­
tés és vagyonelkobzás jár. Az ilyen viszony 
ból eredő gyermeket sterilizálni kell éa 
azoknak a német asszonyoknak és leányok­
nak kiüldözése az országból, akik önként 
bizalmasabb viszonyba kerülnek zsidókkal.

Ezt írják röpcédulákon Berlinben 1935. 
júliusában a német pogromok dicső eszten­
dejében.
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Legfinomabb ismiSségeit 
Lego-cstíbb árat is í

WBmaesiiaBziBBiBMBBsmigBeasesBBBam
Uilmann M„ Miklós az ota^edí üií- 

község elöljáróságából Kilépett
Lapunk olvasói emlékezhetnek arra a 

botrányra, amelyet Ullmann M. Miklós ren­
dezett a kerítéssel Jomkipurkor az oradeai 
nagytemplom udvarán. Ullmann M. Miklós­
ról tudni kell, hogy 0 éves ember, aki ügy­
iül szik titkos megbízást kapott az égi hatal­
maktól, hogy az oradeai fömegbizott legyen. 
Ezt a kinevezését ugyan egyetlen hatóság, 
sem rabbinátus nem legalizálta és mint fű­
szeres fejt ki az ári,elosztás terén áldásos 
működést, azonkívül, hogy féltékenyen ügyel 
arra, hogy a vallás tételes törvényit (kivé­
ve, amelyek neki nem konvcniálnak. de a- 
melyröl sajtóper veszélyé núiinil nem nyilat­
kozhatunk) minwenki megtartsa. Nel.i nem 
elég kóser a sakter és ezért dolgozott erő­
sen a népszavazás mellett annak idején, 
hogy egyszerű, jámbor emcerek döntsék el, 
hogy égy az oradeai rabbinátusnaK eiég 
megfelelő sáláért leszavazzanak. Nejei Kel­
lettek drótsövények, hogy férfiak és nős ne 
sétálhassanak együtt Kippur napján.^ De 
mindeme Uottspolizei megbízotti minőségére 
feltette a koronát azzal a ténykedésével, a- 
melyet a napokban hajtott végre.

Megírtuk, hogy Zimmctbaum Fink ász 
oradeai alrabbi megnősült. A város híres 
ros-bészuiuje egy i eitelbaum által ászerolt 
vendéglősnél vett el Cáréiból. Hogy micso­
da tekintély egyházi körökben Zimmctbaum, 
arról tud a világ zsidó közvéleménye. Ez a 
hetven éves nagy tudós bizonyara tudja, 
hogy mit cselekszik és bizonyára vállalja 
lépéseinek minden konzekvenciáit. Ellenben 
Ullmann M. Miklós az egyszerű félmüveit 
(világi és vallási dolgokban egyaránt) bál- 
búsz levelet irt a hitközség vezetőségéhez, 
amelyben bejelenti, hogy

lemond u hitközség elöljáróságában vi­
selt tagságáról és gabbel tisztségéről, 
mivel a ros-bészdin egy ncolog nőt vett 
feleségül és ő nem hajlandó tisztséget 
vállalni egy oly hitközségben, ahol a 
ros-bészdin hivatalát egy ily férfin tölti 
be.
A világ leghumorosabb Írása lehet ez a 

levél, ahol U. M. M. tör lándzsát Európa 
egyik legnagyobb tudása gaon-ia felett. Rö­
högni kellene, ha nem volna olv szomorú, 
hogy ez a patologikusán cezaromnniakus 
ember mire merészkedik. Hihetetlen és nern 
is lehet felfogni józan polgári ésszel, ezt a 
nyakatokért ullmanni mentiltást.

líszteieüel értesit-r-m, hogy feleségem 
Katona Bősbe a Groszmao Irén-féie 
női szalonból 12 év után kilépett ős 
a mai naptói kezdve önállóan dolgo­
zik a mai viszonyuknak raeg'ele ő 
legolcsóbb árakban Viahví* ucca 32 
sz. alatt. Ugyanott gummikabátoí szak­
szerű javítása és alakítása.

Szives pártfogást kér:
Múgori Lajos
úri és női divatszalon
Str. Viahupi. 32

ElltesereeleS* liarc lolyilc 
csarefié zsasf® SaasIoSlsaltérl

A cáréi hitközségi csata épp olvan for­
dulatokban gazdag, mint egy igazi katonai 
front eseményei. Így például emlékezhetünk 
arra, hogy a háború alatt egy-egy temető­
ért milyen ádáz harcok folytak, ha az stra­
tégia szempontjából jelentőséggel hirt. Így 
van ez most Careiben. Az élők lehúzták már 
egymásról mindazt, amit lehúzhattak. Most 
már a halottak csendes birodalmára került 
a sor, a harci front erre vetette magát. A 
varéi zsidóság kettéválását megengedte a 
minisztérium. A chassid (teitelbaumi) cso­
port kivált a hitközségből és megalakította 
a sefard (spanyol) hitközséget. A minisztéri­
um azzal engedte meg ezt a kettéválást, 
hogy a kivált tagok lemondanak az edet gi 
közös hitközségi vagyonról. A hatoság köz* 
ben jöttével az uj vezetőség átvette a hitköz­
séget és megalakult az uj hitközség is.

A harc most már a Szenteg.veletért fo­
lyik. A zalaui preíektura utasította a cáréi 
rendőrséget, hogy a iSzentcgveietet is alja 
jm az uj vezetőségnek. Ratiu Alexandra io- 
i.apitánj előtt meg is jelent mindkét párt 
vezetősége, megfelelő jogi segédlettel. \ 
rendörpi efektus felolvasta az átiratot és uta- 
s/totta a vezetőséget, hogy adja át köny­
velt, pénztárát és leltárát’ az ai vezetőség­
nek. / szefárd csoport nevében dr. Fehér 
Ferenc ügyvéd beszélt, aki azt hangoztató, 
hegy a Szentcgylet különálló anionom in­
tézmény. amelynek külön alapszabályai van 
i alt és csak annyiban van köze a hitköz­
séghez, hogy annak tagjai alapították.

Elismerik, hogy birtokukbon vannak uz 
egyesület könyvei, lekén a, azonban meg 
tagadják unnak kiadását. Nem veszik la 
domásul, hogy a jövőben csak az aj ve­
zetőség engedélyével temethetik el oda 
halottaikat.
Az uj vezetőség ügyvédje dr. Csenged 

imre azt vitatta, hogy a chcvra csak egy 
alakulata a hitközségnek és nem elismert 
jogi személy és az alapszabály értelmében 
a Szentegylet tagjai csalt azok lehetnek, a- 
k k tagjai az ortlr. hitközségnek. A chass:d 
tagok kiváltak a hitközségből és igv auto­
matikusan elestek a szentegvlcttel szemben 
vnnálló jogaiktól. Kötelesek átadni az egy­
let vagyonát és temetőiét.

A rendőrség jegyzőkönyvbe vette a 
pártok vallomását és birtokba adta az uj ve­
zetőségnek a temetőt. A vezetőség most az 
ügyészségen tett feljelentést a hitkzségből 
kivált tagok ellen, közvagyon elsikkasztisa 
miatt. Ezzel szemben a hitközség kivált tag­
jai is eljárást inditttatnak a meglévő köz­
vagyon helytelen elosztásért. A szentegylet 
volt elnöke Rosman Jakab jegyzőkönyvbe 
dUtálta, hogy a könyveket és irattárt el­
szállították a volt irodahelyiségből, azon­
ban nem árulják el azok hollétét. A felje­
lentést ezután tették meg dr. Csenged Imre 
utján és az ügyészség sikkasztásnak muiö* 
c.:ott® n Q-ranmrrvlet pönvvci kiadása ">-U

Á vese, foő’yag epe 
és gyomorbetegségek

legbizjosabo gyógyszere a paptamási

„L1TH YNI A“
ásvanygyóyyviz

Udit Kapható mindenütt! G„ ógyit
S.erakaíok;

Oreden. Főlerakat Str. N. Filipescu 23.
Telelőn: 1-76.

Arad, ardos M utódai Str. Eminescu !6.
Vele on; 6-8b.

TIMI$OARA. Kardos M, utódai Str. Vladimli cscu 
íudor 30. I elclon: 21-24.

CLUJ Viliomin Cal Heg. l erdirand 70.
Telefon: 9-47,

SATU-MARE. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19 
TG.-MURES. Csiky Emil.
CA El. Fra{lí Ludescher Str, Gén Mo$oio 4.
B1 ICURES TI. Str Acndcinia S. Te elon CS 1 -40-

megtagadását. Tugin ügyész és Sesan vbs- 
yálóbiró Zalauról Carcibe érkeztek. Azon­
nal elrendelték a volt elnök és tisztikar elő- 
Mzetését. Rosman időközben elutazott és 
nem tartózkodott a városban. Az ügyészéig 
erre körözést bocsitjtott ki ellene és Steiti 
Béla ellen, aki a tanuk vallomása szerint ré­
szes a könyvek és az irattár elrejtésében. A 
Szentegylet pénztárkönyvét és 3500 lei kész 
pénzt megtalált az ügyészség Sonncnsehein 
Salamon üvegkereskedőnél.

Lapzártakor értesülünk, hogy időköz­
ben Rosman Jakabot és Stein Bélát elő is 
vezették Zalaura, ahol az ügyészség meg­
kezdte kihallgatásukat és elrendeli letartóz­
tatásukat mindaddig, amíg az iratokat át 
nem adják a jelenlegi hitközségi vezető­
ségnek.

így néz ki Cáréi, miután a minisztérium 
megfelelő módon intézkedett a kettéválás 
ügyében. A kiváltak egyrésze azonban nem 
tud bele nyugodni abba, hogy ezentúl nem 
lehet részese annak a nagytradicióiu hitköz­
ségnek, amelyet a harcok tönkretttek ugyan, 
de mégis egy meglévő nagy érték, úgy az 
ott élők, mint a zsidóság szempontjából. Ez­
ért sokan azok közül, akik az első felháboro­
dásukban elmentek és beléptek az ui hitköz­
ségbe, szeretnék, ha mégis létrejönne a bé­
lé és visszatérnének, a jelen esetben való­
ban „anyaszentegyházat" jelentő régi ke­
retbe, amelytől tradíciónál, érzésnél, meg 
egyebeknél fogva, nem tudnak egykönnyen 
elszakadni. Ezért titokban történtek lépések 
azirányban, hogy talán mégis létrehozzák 
a békét, amire a legtöbb cáréi zsidó annyi­
ra áhítozik.
«»72©SiS&iöKfSi3öeiBESS!Be7W'[?SJB!gSt»»BIB«SH*...

Előrehaladt
idény miatt

8 a nyári szövetek
árait 

mélyen
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ss araetos

Sas-palota

Uzinele Electrice ale Mumeiphilui Oradea.

lirde'mény
Közhírré tesszük, hogy 1935 szept. h8 

24-én délelőtt 11 órakor a Városháza ki3 
| tanácstermében (1. em. 1. sz szoba) az ál­

lamszámviteli törvény 88—110 szakaszai­
nak figyelembe vételével nyilvános árlej­
tést fogunk tartani a Villamosmü részére 
szükséges 40 milliárd kalóriának megfe­
lelő szénmennyiség beszerzésére

A feltétfüzet a ViUamosmiinél megte­
kinthető, ugyanott az árlejtésre vonatkozó 
mindennemű felvilágosítást megadunk. 

Oradea, la 25 Julié, 1935.
Primaria Mun, Oradea.

j rí: \-nvrn tn»-rr ctnmrt'ia

jlWElSZBERGER
j I őrt i. kt ser bo ega és vendéglő 

Oradea, Sir. General Mo?oiu 3.
Elismert jó konyha, olcsó kihordás Lakodalmak, 

s bankettek rendezésére külön tárfas terem. — 
Tejtermékek és erdélyi sajtok.
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hogy az, elmúlt va.áruap Tours város köze­
lében levő Savonnietrs folyóból E. Meyier ne. 
.vü 'német rnenokült zsidó három ember éle­
bét mentette m g, akik közied voMiailc a- meg. 
fuláshoz. Mieyyr fivére orvos volt Neme tor- 
Bzágban, akit a 3nácik zsákba varrva egy j o- 
lyólia dcrtak. Most megengedte a francia 
kiírná iiv, hogy Meyier Tours bán leteleped­
jek. A toursi divízió tijíbormba és a helyi 
lapok köszönaidiiket fejezték ki a zsidó menő
költ hősiessége felett.

Ncw-\ ork, A kaiíűioljürns frontharcosok 
veterán egylete HogntóWbi öt Szejövetolén cj- 
haárorta, hogy fölhívást intéz az összrs 
amerikai sportogyvsiilicitekhez, amelyen arra 
kéri őto:t, hogy :ne vegyenek részt az .1936.
évi berlini világotimpiászon, mivicd a nómet- 
Orszagi kathojikus és zsidó üldözéseik mély
felháborodást keltett*.

Cérnáuli. A ,.Velkswoh;r“ e-imü ujsl:igban 
dr Benno Straucber volt kamarai képviselő 
közli fcmorős ivei ama olhatiározásáit, hogy 
átköltözik Pál esz. inába. Straueher, akin de 
rendkívül sok érdeme van azért a nagy műn 
káért, amelyet élete során a zsidóságért t tit, 
teljésen elszegényedett, ugyamnyira, hogy 
kéri a zsidó közvéleményt, hogy a kiköjitözós- 
h z segítsék hozzá.

15 i <4 Irt. a közeli ^zczvrk n va rniö'ieixren 
meghalt 70 éves korában dr Ml eh a el Berko- 
vitz, aki a 00-es evekben TTerzl titkára volt. 
Berkoyitz ismert héber író és kulturnolit'1- 
kns volt. 3865-hrn született Brohebvcban 
és a becsi egyetemeién a szemita nyel teket 
tanulta.. 1899-tő! 3902-ig a krakkói' Judon 
dmü lanot szerkesztette, maid héberre for­
dította Herzl számos munkáját. Számos tu­
dományos munkát is irt.

Dublin. Nehanv hittel ezelőtt az ror- 
Pzárri antiszemiták kezdeménve^é^éne len 
indult meg „Aontas Caedbeal WeeHy Part" 
címen, mint az ir szabad állam első antisze 
mita újságja- Felhívta a lakosságot, íiogv 
alakítsanak pártot azzal a cédái, hogy a 
zsidókat kizárjak a közéletből. A lap érdek­
lődés hiánya miatt öt heti megjelenés után 
megszűnt-

Wien. A bécsi hitközség tubus 24-ér 
Dollfus dr volt kancellár halálozási évfor­
dulóján emlékünnepélyt tartott, a Seiten- 
stetten-gassei nagytemplomban. A temu’oni 
bán gyászmécses égett az elhunyt tisztele­
tére., Az emlékünnepélyen résztvett a hit­
község egész elnöksége, az elnökkel az élén. 
A kancellári hivatal és a kultuszmimszté- 
rium is képviseltették magukat. Dr Dávid 
Feuchtwang főrabbi tartotta az emlékbe- 
Ezédet.

U=

Berlin. A Hilfsyerein dér Deutsehen 
Judon kiküblöttei, akiket. Cyprus szigetére 
küldöttek, hogy ott a letelepedési lehetősé­
geket tanulmányozzák, visszaérkeztek és je­
lentik, hogy egyelőre gazdasági szempontok 
nem teszik lehetővé a nagyobbszabásu lete­
lepedést Cyprusban.
vsae»#«*!»cKB$aaaisaaiiíB9BO*a»6e!aeeBfl«»
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Az oradeai termény tőzsde hivatalos jelen­
tése julius 30-ról.

id*F ^ 5^! il et a mr megvéd

< HELLER.DEÜT50I
KÖNNYŰ NYÁRI KALAPJA 

HASZNÁLT mPJM KÖNNYŰ 5mWCŰLA£ J0Q6A21. 
WYACI KALAPOT KÉSZÍTÜNK

— Az erdélyi Mizraclii szervezet Ítélete 
a sighcti ifjúsági központ ügyében. Az er-
aelyi Mizrachi szervezet f. hó 21-én meg­
tartott országos konferenciám által a BHH. 
központ sigheti vezetőségének savát maga
6 ívíVrrt fcgy,0,mi és ezzel kapcsolatban 
a Mihály Aladár, Marmorstein Izsák, Stern 
Sámuel és Stern Ábrnhám ügyében leikül 
dött fegyelmi bizottsága, amelynek tan iái 
Nuszbaum Sámuel elnöklete alatt, Mos'ko- 
yhs Mose (Borsa), Resztenbaum Miksa 
(Oradea), dr Glasner Izsák (Ciul), Ennlev' 
Jakab (Timisoara) a következő Ítéletet 

A .fegyelmi bíróság megvizsgálta a 
. ‘ 31Pceti vezetősége ellen röpiratokban 

terjesztett és személyesen előadott vádakat 
es azokat megfelelő bizonyítékok hiányába" 
igazoltnak nem találta. A Mihály Aladár 
es társai ügyében a bíróság megsemmisíti 
unván a kizárási határozatot, de ha feltéte­
lezi is nevezettekről a jóhiszeműséget és 
ügybuzgóenget, eliárásuka, a cionista' fe- 
gvelem szempontjából he vteleniti.

3 birÓQ3g cgv tud-a. hoev a 
B,T , vezetősége idenlee csonka,
annak a BHH. legközelebbi konfeenciá iáig 
való azonnali k'egészitógre felkéri a M;z- 
rachi oradeai központját-

Az ifjúság körében az Ítélet nem bol­
yhi- niemivvgvast, mert egy i’ven ítélet 
hazntaha előtt a. helyszínen. szemtanukkal 
könyvek és adatok a’ancs bevizsgálásával 
lehet obtektiv Ítéletet hozni. így azonbad 
az íf.usag köreben olyan hirekrt lansmw- 
nak hogy ez a döntés, a sigheti központ 
érdekében torténo mentési akció volt, amit 
azzal is igazolnak, hogy a bíróság c-t k 
tagja nem volt hallandó az Ítéletet'aláírni 
másrészt eme feltevést azzal is igazoltnak 
látják, hogy a bíróság a vezetőség mel’é 
m,,nt„ .-kiegészítést" az ellenzéki ifjusáu rá! 
szeról delegálást határoztak el.
*z’*-aiKX5SRKtóiMÍÍS) ’>SClBí'^-;^S:tSíiSíS!^^lKXj:
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* fl.irdŐKád kazán. Fayence mosdók, ti 
closet cseszek l-a minőse, ben és min- Ú 
dennemü vasárucikke., julánvosan a I

FEHRUM S, A.!
cégné., Piaja M.ha Viteazui l\o. 4 a. § 

TELEFON : 973

Uj búza 77 kg-os 345
Uj repce 410—420
Bánáti tengeri 300
Oradeai tengeri 315
Uj árpa 250
Rozs 230
Ő-zab 320

0-ás liszt 690, kenyérliszt 630, korpa 230,
Irt vlT-lYI O nr A Qn _________r r „ . c 1tokmag 330, napraforgó mag 340. 
per 100 kg. ab Oradea értendők.

Árak

Biztos existencidval rendelkező 50 éves 
gyermektelen intelligens zsidó férfi, házas­
ság céljából, jó megjelenésű, feltétlen intelli­
gens, házias, idősebb leány, vagy Tíatal üz- 
x( ’y ismeretségét keresi. Teljes cimü, saiát 
kezű részletes ajánlat „Ésesz chaiil“ jel«- 
gére a kiadóba kéretik. Teljes diseretio biz­
tosítva.

vsiuléglő ]1m[«i03rán
z á talánosan ismert

Orosz veiaeléglö
teljesen álalakilott modern uj helyiségbe 

költözött át
TJmlsöara, Tudor Vladimlrcscutt
------ I :tl0nl hay mellett, a hidda' -zeniben

1935 augusztus 2.
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NEM a NÉV, HANEM A LÉNYEG 
FONTOS-

Periklész, a filozófus igy szóit R. Gám- 
nelhez, aki Akkóban, Afrodité fiirdőiebei 
megfürdött:

H°gy szabad neked itt fürödni, ami 
kor a ti tórátokban meg van irva: semmi 
se tapadjon a te kezedhez az örök átokból 
(a balvanyokbol) ? (M. V. 13., 18)

— Te balga — mondá R. Gámliel — 
mentem-e én az ő területére, nem jött-e c 
(Afrodité) az én határomba? Hiszen a für-

V°,t régen’ még Afrodité létezése 
előtt. Azután még egy: vájjon a fürdő
t iZ-Va, Afroditenak? Nemde ellenkezőleg? 
fuíí"b; ,A-ff0dit^. szobra dismti a fürdőt- A 
'ékes° tehat a fodolog> a szobor csak méh

nichts weseltliches.
Inn Hythítsorsoy utazik egy erdélyi vonn- 
lon. Mmo! begzeineneíf másról, mint a Köz­
ponti Irodáról. Azt mondja az egyik:
Tvv., .I'11 a külömbség a régi ’ besztercei
Iroda es a mai között?

— Én nem_ találok semmi kiülömbréuet 
monoja a másik. — Akkor sem esi mát 

semmit, most sem.
Egy kis differencia mégis van 

Damals hat er nichts wesentliohes und heutí 
macht er nichts wesel-tliches.
A veszekedés ORSZÁGA.
. , Hcb Zorech felesége elmegy a rabhiho- 
es kétsegbeesettsn panaszolja el, hogy aa 
uraval alrndoan veszekszik. Ha az ura b>- 
tcszi a lábát, öt perc múlva már o’vaií
un ma ven fel a házat, hogy összefutnak 
az emberek. ^ IÍ'L a'K
szüli :cn?^‘V begyek, oh rabbi, hogy ez meg-'

igy iólte^ 50ndolkodott egy kicsit, áriái

7~ Ho az urad otthon van, haits fel 
egy d"ci h'deg vizet.

Másnap eljön megint az asszony:
y-abbi, nem használt a deci viz, me­

gint csak nagy veszekedés volt 
— Megittad a vizet?
— Meg.
~ IIat ezt rosszul tetted. A vizet nem 

szabad meginni, azt hajtsd fel és iarsd a 
Syjcío b a n.

—-De rabbi, hiszen akkor nem tudok 
beszelni.

— Ez az.
VAN 2vyAGY A TUDOMÁNYNAK 
VAN-E NAGYOBB PB '•£'}<-j
Ribbrt-tár^Sá5b"r arro' v't"itkoznak. mi ér 
lObbet. a pénz vagy a tudomány. Egy bank
igazgató a következő c0rté:mtet meséli el: 
rp„. Biatíi e“ber . Poromban megüresedett 
t " . a Saaie3zi a!las. Én is pályázni akar 
tam, de a pályázati feltételek közt ott volt,
n.f !vasm 13 tudni és miután én 
állártl dt ’ Dem PaIyázbattam meg az

Mindenki kérdően néz rá. 
imi igen.~ mondJa ~ ha ón tudok
Fiion ’ meC most is sámeS3 'ehetnék

AZ ELLENSZÁMLA 
"NAGYOBB...

Az egyiptomiak panaszt emeltek Izrael 
ellen Nagy Sándor előtt:
. . T~ Ti igy szóltak az egyiptomiak —i 
ko-csonbe vettétek ezüst és arany ékszerein 
két es minden drága kincsünket. A ti ősei­
tek kifosztották a mi apáinkat. Adjátok te-
Uat 7issza az ó gyermekeiknek az elrablóit 
ezüstöt es aranyat!

Előállott erre Gabiha, Peszisza fia s 
gémény vitába fogta őket:

, ~ Látjátok, irva van a mi szent tó­
ránkban: „Né gyszázharminc évi a rabosko­
dott Izrael Egyiptomban". (M. II. 12., 40.)
Ha ti megfizetitek a munkabért, amelyet 
szolgalatok idején 600.000 ember 430 év 
alatt keresett, akkor mi készek vagyunk 
megtéríteni nektek az őseink által kölcsön­
kért holminak az árát.

PÁSZTOR-NY( >MD \ ÓRADEA
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ZSIDÓ HETlÖiP
Főszerkesztő:

Wasser'sí?cG3ii Sándor
Felelős szerkesztő:

Leiíaer Zoltán
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
ORADEA 

Strada Iosif Vulcan No. 4.
1 eUfop; 44(\„

I n „KLŐFlZtílESi ARAK
I Belföldön: Hitközségeknek és Tállaletolreak 500} 

magánosoknak; egész évre 300, félévre IfiOü
±80rl¥r™ a’ l2°**8°. 45. 25 e£h
4S&.25, j0 djpár, 25-15 r'eagp. 10^6 Dolljrj ’

A gyűlölet mételye
Sokszor és sokan felver,k kérdést. A 

zsidósággal szemben az egc>z nénid név fe­
lelős, vagy csak a ma walk 'dó rendszer/ 
Nehéz eldönteni, mert letagv*hatatlan lény, 
hogy bennünket a mai németéig f)ü százalé­
ka üldöz. Lehet, hogy van c, 70 milliós né­
met tömegben 3 millió, akik kel vndeaitik ezt 
a mai irtózatot, de ez még nem jelenti azt, 
hogy mi csak a m:>i német vezetéket gyű­
löljük és a német népet diedntstik. Viszont 
az érem másik oldala az: hozv nem eshe­
tünk a zsidók ellenségeinek hibáidba, ahogy 
ők szokták, hogy egy zsidó b ivéé:t az egész 
zsidóságot felelőssé teszik.

ten Péter jelenti a nemet népet9 Vagy ha 
tovább fiizziik ezt a gondolatmenetet min­
den német Hitler? Vagy Hitié- mentalitását 
hordja magéiban? Mint előbb mondottuk — 
sajnos — a német nép zöme az-m miij.i ma­
gát a mai nemzeti szocialista rezsimmel, 
azért mégsem törhetünk pálút minden to­
vábbi vükül a német nép feledt. Mi mégsem 
hisszük, hogy ebből az őrületből r.em lesz 
többé nemet feltámadás.

Egy nép nem lehet olyan vérszomjas, 
egy nép nem lehet olyan b:i ■bé. \ egy nép 
nem lehet olyan minden erkölcstől őrükre 
elrugaszkodott, ahogy azt a m ii németség 
körében látjuk. Mi nem hisszük cl hogy ez

a rémes pszichózis, amely megüti a német* 
séget, egyhamar megszűnik. Dg mégis biz-1 
ttunk kell abban, hogy enyhüLjiiffog ez a fék­
telen gyűlölet. És éppen ezért csodálkozunk, 
hogy erre nem gondolnak az>k az orgánu­
mok, amelyek ezernyi kilométer távolság­
ban jelennek meg a német birodalomtól. 
Miért kell a romániai német sajtónak is 
együtt üvölteni a Streicher koncert fütty- 
szavára. Ezt nemcsak önmagunknál kérdez­
zük, nemcsak a romániai németségtől, ha­
nem kérdezzük az itteni hritósrp’któl is. 
Miért tűri itt körünkben is ezt a gyűlölet-' 
niaghintést, miért tűri ezt a sör és vérgőzös , 
hangot? Miért?...
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Aktuálissá az ezen való elmélkedést az 
teszi, hogy a romániai német sajtó is — úgy 
látszik a jelekből — valahonnan a Spree 
mellűi kapja utasításait. Nem tudná ik más­
képpen megmagyarázni, hogy miért nyit pél­
dául egy külön rovatot a .,Cernovitzer 
Deutches Tagespost", amely rovatban kizá­
rólag zsidó ügyekkel foglalkozik, természe­
tesen hitleri megvilgitásban. Igy kiilnnöreu 
kiemeli mindazokat az eseteket, amikor zsi­
dók összeütközésbe kerülnek a Htk -vnl. Nem 
uj metódus és nem is meglepő, amikor egy 
zsidó tolvajért, rásüti az egész zsidóságra 
a tolvaj jelzőt. Ha egy zsidó síből, akkor a 
zsidóság siber, ha egy zsidó viszonyt foly­
tat árja nővel, akkor a zsidó Mg [olyfut vi­
szonyt és igy tovább. Balon i-át volna le­
tagadni, hogy közöltünk is vi'ui . k bűnözök. 
De ez természetes is. Mert em'orek vagyunk 
mi is, nekünk is vannak és •eleinek hibáink 
és hogy röviden fejezzük ki magunkat: ne­
künk is jogunk van ahhoz, hogy legyen kö­
zöttünk is gazember. Vagy art szeretnek az 
antiszemiták, hogy mi annyim nemesített fuj 
legyünk, hogy közöttünk cmö<y<. bűnök ne 
is lehessenek?

Érdekes és jellemző, hogy a fcnlhiva- 
tolt csernovitzi német újság is, „■ többi la­
pokkal együtt különösen kiemeli például Paul 
Nacht szerepét, a belga nagy transzfer ügy­
ben, amely miatt még a Nemien Bank kor­
mányzójának is távozni kellett helyéről.
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-J«3rIinE»őf
A berlini zsidó hitközség íe-jiiivása

A lengyel távirati iroda jele u Berlinből 
A berlini uccukon felhívás jelent meg, 

amelyben felszólítják a zsidókat, hogy bizo­
nyos idő múlva hagyják el Bertái. Amint a 
„Deutsche Informationsbüru" közli, a zsidók 
szótfogadnak a felhívásnak és tömejecen 
hagyják cl a német fővárost. A kiutasa is 
'állítólagos oka az volna, hogy egy zsidó 
úszó sportklub tagjai „sértő megjegyzéseket" 
tettek volna Hitler helyettesére, Rudolf Hess 
re. Természetesen ez éppen olyan kitalálás, 
mint a többi hasonló erőszakolt magyarázat 
amellyel embertelenségeiket mentegetni pró- 
\ Mják. A berlini hitközség elöljáróság i a 
következő hirdetményt közli a hitközség Ili-
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vatalos lapjában;
„Most, éppen úgy mint mindenkor, a 

legnagyobbfoku szerénységet null tanúsítani, 
minden egyes felelőssége tudatában levő zsi­
dónak. 1:1 keli kerülnie a nagy vendéglőjét 
és kavéhazakat, ne sétáljon fölöslegese í és 
inkább saját otthonát részesítse előnyben.

Aki a zsidó közösséghez tartozandó iák 
vallja magát, aki nem akar felelőtlen kívül­
állónak mutatkozni, az tudni fogja, hogyan 
rendezze be életmódját, úgy, hogy ebből s 
közre hátrány ne származzék, hogy méltó- > 
ságteljcsen ügyeljen a maga és közössége 
megítélésére."

Tovább 61! a harc
1 e&felftm tűmnek lm sarcot - «a laeilítcfcxsbéej? Eaé-lceS EkSván

Beismerjük, hogy Nacht zsidó. Hát ho­
gyan, még a „numerus clamus" arányában 
sem vehetünk részt ilyen pan imákban? Búi 
tudjuk mi zsidók ellenőrizni,, hogy egy ilyen 
világraszóló panamáiban egy étim zsidó se le­
gyen? De mi nem általánosítunk, ezért kér­
jük ki magunknak, hogy Nacht ur miatt már 
minden zsidóra ráfogják, azt, hogy csa­
ló. Mi azért nem merjük mondani, liopy <i- 
miért Linzmayer német mérv ' > is aktív sze­
repet játszott az ügyben, azé t minden né­
met — svindler. És igy tovább, minden vo­
nalon. Ők általánosítanak, mi azért nem es­
hetünk bele ebbe a hibába. Mi is Írhatnánk, 
hogy mert Berlinben nagy díva- a homo- 
sexualitás azért minden németet amink 
nevezzünk. Vagy amiért Iiarvan megöli 
iszámos gyereket és megette őket, Írjuk,azt. 
Hhogy, minden német embereyj?. Vagy itfii-

Careiben korántsem ért véget az a harc, 
amely annyi fölös pénz es erkölcsi áldoza­
tot követelt eddig is a kis, egykor virágzó 
hitközség tagjaitól. Milliók fecsérlödtek el és 
ellenségekké tették ezek a harcok, az egv- 
kori jóbarátokat és mindazokat, akik a zsidó 
közösség érdekében válik a maguk utján cel­
láikat elérni.

Nem szándékunk ismétlésekbe bocsajt- 
kozni, ina már az erdélyi és a környező or­
szágok zsidósága teljesen és részletesen is­
meri annak a rettentő harcnax minden fá­
zisát, amely a cáréi rabbi-állás körül főivik 
immár évek óta. Tévedés azt hinni, hogy 
egyházi döntések, miniszteri határozatok, 
rendőrség és ügyészség állati ió igénybevé­
tele elfárasztja és unotta tenné a két frak­
ció harcát. Valami Ixinud'dos •• kikönyö; :ég- 
gél, szívósságé,ul lapuid uba és u.ra a le:-

íelbaumi front és ebben a háborúban, nem 
szent sem a családi élei, sem u zsidó testveV 
rek anyagi boldogulása, nem szent egy fő­
rabbi körül dúló harc minit, senki semmi. 
Most, hogy a minisztérium véget akarvau 
vetni a harcnak, megengedte, hogy spanyol 
riíus szerint szervezkedjenek az. elégedet­
lenek, viszont a legális hitközség vezetősé­
gébe egy véleményen levő áskenáz veliaiíá- 
su embereket kapcsolt össze, n cél érdeké­
ben, mégsem pihent cl a harc, hanem lovát)') 
folyik és dúlni fog mindaddig, amíg egy báni 
is lesz egyetlen cáréi zsidó zsebében és a- 
inig idegileg össze nem roppan barát és el­
lenség egyaránt.

Teitcibaum .főéi főrabbi és hívei nem 
könnyen visszavonuló ellenfelek. Ök, a szí­
vós harcot a satrnari rabbi szék elfoglalása­
kor gyanui'uhak. Amikor a satui caddik akar,


